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Tegnapi számunkban szó szerint iranertet- 

lük gat a nagyíontosságu beszédet, amelyet 
Károly király őfelsége az őszi hadgyikorla- 
tokat bezáró banketten mondott el és amely­
nek hatalmas visszhangja volt az egész or-
SZÜg’iííiíl.

^v. cgúlí&pitom — mondotta a király —» 
bőgj- hadseregünk, minden hiányosságai mel­
leit is, fejlődik.

Minden hadseregben előfordul válságos pil­
lanat. Lehetséges, hogy mi ebben a, pxíkmat- 
ban vagyunk. Éppen, ezért valamennyien a a 
hadsereg legfőbb vezére körüli lelki egység-

Olaszország támogatja Magyar 
országot a roszinszkéi aeg 

szavazás

VILÁG TVK&á

Imrédy élesítan^a nyilatkozata a Prágába küldött magyar 
válaszjegyzéit kapcsán. Korporativ rendszer készül

Szlovákiában
Hitler látogatásé Ligetí&lun

Zéland

x
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Budapest, október 25. Mint jelentetjük, 
a prágai magyar követ tegnap délben át­
adta a csehszlovák kormánynak a magyar 
kormány jegyzékét, amelyet Chwalkokszki 
külügyminiszter vett át. Vetstein magyar 
követ tGhwalkowszki figyelmébe ajánlotta 
azt a körülményi, hogy a választ Buda­
pest a legsürgősebben szeretné megkapni, 
mert ez nagy szolgálatot tene a gyors és 
békés megoldásnak. Ohwalkowszki erre 
ígérete is tett. A külügyminiszter Prágá­
ba kérette Tisso szlovák és Brodi ruszin 
miniszterelnöke :et.

Emrédy nyilatkozata 
Budapest, október 25. (Rador.) A Ma­

gyar Távirati Iroda jelenti: Iwrédy mi­

niszterelnök fogadta a sajtó képviselőit és 
a következő nyilatkozatot tette előttük a 
prágai kormánynak hétfőn átnyújtott 
jegyzékkel kapcsolatban:
_ Nem mondunk le arról a reményről,

hogy a kérdés békés utón és a München­
ben lefektetett elvek alapján, mely elve­
ket Magyarország sohasem tévesztette 
szem elől, fog megoldást nyerni. Ha még­
is, bizonyos okokból nem fog sikerülni el­
fogadtatnunk a magyar javaslatokat, me­
lyek valóban békések, úgy a magyar kor­
mány szilárdan el van szánva arra, hogy 
megvalósítja igaz ügyét a nemzet rendel­
kezésére álló összes eszközökkel.

I

1 magyar feltételei

ben ós&ze kell fognunk, hogy férfiasán és 
bizalommal hidaljuk át ért a pillanatot.

A nagy miivel, amelyet hazafias ion dűl et­
te’ és sok szeretettel irányított a volt kor­
mány és különösen Tatarescu miniszterelnök, 
ma folytatni kell gyorsít ottabb ütemben és 
tökéletes -b összeegyeztetéssel“.

Belesen, de tekintélyt p&rancsolóan az 
uralkodó 1 ©vonta a fentebbiekben a konzek­
venciákat nemcsak ?, lezajlott manőverekből, 
de a zavaros és nyugtalan történésekből is, 
amelyek napjainkat jellemzik. Az uralkodó 
nem tétovázott Galation fájdalmasan őszinte 
megá^apitásokat is tenni, minthogy bizo­
nyára akaratának teljes salyát latba fogja 
vetni, hogy r. hadsereg felfegyverzésének 
nagy müvét, amelyet Tatarescu kormánya 
hazafias lendülettel kezdett meg ugyan —, 
„gyorsabb ütemben és tökéletesebb koordoná- 
lással“ hajtsák végre.

Ez az elhatározás nem áll egyedül. Nagy- 
Britannia olyan összegeket fordít fegyverke­
zésre amelyek száz évig alimentálha^nák 
Románia egész költe égvetését. Az angol bi­
rodalom történetében ezúttal először merült 
fel komoly formában a kötelező katonai szol­
gálat bevezetése. Fi-anciacrszág elhatározta 
aviatikájának teljes és gyökeres átszervezé­
sét.

Románia az egyensúly egyik legfontosabb 
és leglényegesebb tényezőjévé vált az An­
schluss és a szuűétaterüietek elfoglalása után 
a közép- és keleteurópai politikában. Beok 
ezreden galati útja bizonyítja hogy milyen 
elhatározó fontossággal esik latba ma Romá­
nia szava a Dunamedenoe problémáinak in­
tézésében. A Drang nach Ostennel szemben 
azonban függetlenségét csak ©g:»' erős Romá­
nia védheti meg amely tökéletesen felszerelt 
és hiánytalanul kiképzett hadseregre támasz­
kodik. Nem kétséges, hogy nehéz időknek 
nézünk elébe. Karl Meier professzor, a zk" 
richi egyetem tanára, svájci katonatisztek 
előtt tartott előadásában többek Időzött a kö­
vetkezőket mondotta;

„Jön a tél. a katonai nyugalom ideje, amely 
azonban czidén nem jelenthet nyugalmat a 
katonák számár.». A ma parancsa: legyünk 
késze a a háborúra, nem holnap, hanem már 
ma“.

Függetlenül attól, hegy a svájci professzor 
pesszimizmusa indokolt-e, vagy sem, Roioá- 
niának fel kell készülnie minden eshetőségre. 
Ennek adott ldfejetrcst az furaJlkodó törtv- 
neimi fontosságú gahiijá beszédében.

A Prágában átnyújtott magyar váiasz- 
jegyzék a vitás területekre minden vona­
lon a népi önrendelkezési jog alapján álló 
megoldást ajánl Csehszlovákiának. A ma­
gyar részről megjelölt néprajzi határvo­
nal és a Csehszlovák! i által felajánlott 
határvonal iközötti különbség eloszlatására 
a magyar kormány népszavazást ajánl a 
müncheni egyezség szellemében. Pczsorv­
ra vonatkozólag a magyar indítvány kü­
lönleges megbeszélést javasol, mely a 
mostani tárgyalásokat követné. Ha pedig 
csehszlovák részről a népszavazási indít­
ványt sem volnának hajlandók elfogadni, 
akkor a magyar jegyzék a békés megoldás 
érdekében döntőbírósági megoldást ajánl 
és ebbe a döntőbíráskodásba beleérteni 
kívánja Pozsony jövő sorsának és a ruszin 
önrendelkezési jog gyakorlásának kérdé­
sét is. Döntőbíróknak a nyugati részekre 
Olaszországot és Németországot, a keleten 
fekvő területekre Olaszország és Német­
ország mellett Lengyelországot is kíván­
ja. A magyar javaslat a népszavazási sta­
tisztikák kérdésében nem ragaszkodik a 
szlovákok által kifogásolt 1910-es statisz­
tikához, hanem azt kívánja, hogy a szava­
zásban azok vegyenek részt, akik 1918 
október 18-án a szóbanforgó területeken 
laktak, vagy a határidő előtt ott szület­
tek, vagy ezeknek leszármazottai. A vá­
laszjegyzékhez csatolt térkép szerint a 
magyar javaslat nyolc részre kívánja fel­
osztani a népszavazási területet. Ezek: 1. 
a Nyitra körüli terület; 2. Tólcsva és kör­
nyéke; 3. Szomolnok—Mecenzév; 4. Kassa 
és a tőle nyugatra eső magyar terület; 
5. Kassától keletre eső terület Tőketere- 
besig; 6. Uingvár; 7. Munkács és közvet­
len környéke; 8. a feketeardói vidék, me­
lyen egy vasútvonal halad kelet felé.

Tüntetések és ellem tüntetések Po­
zsonyban

Pozsony, október 25. A DNB jelenti: Po­
zsonyban nyugtai anság uralkodik, mivel a 
helyzet bizonytalan. Különösen a gazdasági 
élet szenved emiatt. A városban magyar 
tüntetések és a szlovák ifjúság részéről el­
lentüntetések voltak. A rendőrség szétszórta 
a tüntetőket.

Pozsonyból jelentik azt is, hogy Tisso szlo­
vák miniszterelnök tegnap fontos megbeszé­
lést folytatott Petrovics pozsonyi magyar 
megbízottal és a megbeszélések az uj cseh­
szlovák-magyar határkérdésre vonatkoztak. 
Prágai híradás szerint Budweisban röpiratok 
kerültek forgalomba, amelyek a régi politi­

kai rendszer teljes felszámolását, a bűnösök 
megbüntetését, a zsidókérdés rendezését, a 
zsidó emigránsok kiutasítását, a régi felelős 
vezetők ü.gyeinek felül vizsgázását és vagyon- 
revizióját követelik. A röpiratokat ország­
szerte elterjesztették.

Nagy belpolitikai átalakulások Cseh­
szlovákiában

Prága, október 25. A hét folyamán a bel­
politikai életben nagy változás lesz. A szo­
ciáldemokrata párt ma dönt a jövőbeni sor­
sáról, a többi pártok pedig a hét folyamán. 
Számos párt egyesülni fog. A Narodny ListI 
szerint egy uj nagy nemzeti összefogási 
pártra van szükség. Minél több régi politikus 
visszavonulására, hogy az uj pártvezetőség 
dolgozhasson a szomszédokkal való legtelje­
sebb jóviszonyban az uj Csehszlovákia ja­
vára.

Prága, október 25. A Narodny Listi leg­
újabb számában az uj alkotmány vezérelveit 
közli. Eszerint megmarad a köztársasági 
államforma és "a parlamentárizmus. Az uj 
állam neve Közép-, vagy Nyugat-Szlávia lesz. 
A kormányzási és végrehajtási hatalmat a 
köztársasági elnök és a kormány viseli. A 
kormány tagjai a miniszterelnök, három kö­
rös, öt. szlovák ás három ruszin miniszter. A 
képviselőházon kívül szenátus is lesz 24 tag­
gal, amelyből 8—8 esik a három országra.

Korporativ rendszer Szlovákiában
Pozsony, október 25. (Rador). Dr Tisso 

szlovák miniszterelnök a következő nyilatko­
zatot adta a sajtónak:

— A mi jövőbeni életünk nem a politikai 
pártokra, hanem korporativ rendszerre fog 
támaszkodni.

A Havas tudósítójának értesülése szerint 
három párt működését fogják cask engedé­
lyezni Szolvákiábau: a szlovák néppártot, 
Karmasin államtitkár német pártját és az 
egyesült magyar pártot.

Pozsony, október 25. (Rador). A Prager 
Tageblatt és a Prager Mittag című prágai 
németnyelvű lapokat kitiltották Szlovákiá­

ból. Mindkét lap német demokratikus irány­
zatot képvisel és — a kitiltás indokolása 
szerint — részben „zsidó érdekeltségűek“ is.

Hitler Ligetialuban
Bécs, október 25. (Rador). Hitler váratla­

nul Engerauba (Ligetfalu), a Pozsony mel­
letti német dunai hídfőre érkezett. Kíséreté­
ben volt több katonai és politikai személyi­
ség, akikkel együtt tekintette meg a helysé­
get.. Tudvalevő, hogy Engeraxmak megszállá­
sa nagyi elégedetlenséget keltett Magyaror­
szágon, miután a helységet magyar lakossá­
ga révén Magyarország magának igényelte.

(Folytatása 4 nyolcadik oldalon.)

Uj Zéland angol dominiam, amelynek 
munkáskormánya a napokban Ígéretet tett 

•a~ra, hogy az uj cseh államban hontalan­
ná vált polgárok számára nagyobbszabá- 
su bevándorlási lehetőségeket biztosit, 
egyike a leggazdagabb és úgyszólván leg­
kevésbé kiaknázott országoknak. A Csen­
des óceánban fekszik szigeteken, de a két 
fősziget 267.000 négyzetkilométer terüle­
tével akkora, mint Nagy-Biitannia és Ír­
ország, lakosainak száma azonban mind­
össze másfélmillió. Vagyis népsűrűsége 
négyzetkilométerenkint öt lélek. (Romá­
niában 64, Németországban 140, Magyar- 
országon 98 lélek esik erre a területre.)

Roppant változatos Uj Zéland földje. A 
tájak váltakoznak, a fjord ok magányos 
világától a svájci jellegű zöld fecsikokon 
át a havasok csúcsáig, majd onnan szub- 
tropikus tájakon a Riviérához hasonló 
tengerparti vidékekig. A tündéri tájaknak 
megfelelően kifogástalan Uj-Zéland ki imá­
ja. Van meleg, de soha nincsen hőség, 
van napsütés, de nincs tartós szárazság; 
az egész éghajlat emberek számára min­
denütt egészséges, a növényzetre és állat-
tenyésztésre kedvező.

*
Nagyon későn, kezdett megtelepedni a 

szigeten európai lakosság. 1770-ben, mi­
után 128 évvel ezelőtt a benszülöttek el­
zavarták a hollandi Tazmant, Cook kapi­
tány bukkant a szigetre és pedig a déli 
sarkot kutató útja során. Később, jó het­
ven észtedéig csak missziónál ások és bál­
navadászok szállottak partra Uj-Zéiand- 
ban. Az első települő csoport Hobson an­
gol kapitány vezetése alatt érkezett meg 
és azonnal brit koronagyarmatnak nyilvá­
nította Uj-Zélandot. Tehát kéé generáció 
pionirmutikája van befektetve az ország­
ban. Ez az idő azzal telt, hogy a beván­
doroltak harcoltak a benszülött maorik 
ellen és birkatenyésztéssel gondoskodtak 
életük fenntartásáról.

Ma.; ötvenezer békés maori és körülbe­
lül másfélmillió fehér ember; valameny- 
nyien pedig hűséges állampolgárai az an­
gol domíniumoknak, óvatos becslés sze­
rint az ország sik része körülbelül tízmil­
lió lakost túrna el, úgyhogy Uj-Zéland 
Közép-Afrika és Ausztrália után harma­
dik példa arra, milyen képtelenül egyen­
lőtlen az emberek elosztása a lakott föl­
dön. A föld legegészségesebb országa — 
itt a legkisebb a halandósági arányszám
_ és a világ legtermékenyebb országa —
itt esik a legmagasabb arányszám a ter­
melésből egy-egy lakosra — de olyan gyé­
ren lakott, mint Európa legterméketle­
nebb vidékei, mint Montenegro, vagy Al­
bánia.

Az angol király a dominium jogait egy 
kormányzó utján gyakorolja. De ezek a 
kormányzói jogok eltörpülnek az általá­
nos, titkos, sőt kötelező választójog alap­
ján megválasztott „közgyűlés" jogai mel­
lett. Az ország függetlenségét mi sem 
jellemzi jobban, mint a tény, hogy önál­
ló tagja a Népszövetségnek. A genfi liga 
tanácsülésének legutóbbi elnöke az ujzé- 
landi Jordan külügyminiszter volt, aki 
közlekedési rendőrből lett a dominium 
egyik legszámottevőbb politikai vezetője.

Uj-Zélandnak négy fontos városa van: 
Aukland 212.090 lakossal, Wellington, a 
főváros 150.000 Christchurch 132.000 és 
Dunedin 80 ezer lakossal. Közel hatszázr 
ezer lakosával ez a négy város a lakos­
ságnak majdnem negyven százalékát öleli 
fel, de éppen a magas életstandard arra 
csábítja a mezőgazdasági elemeket is, 
hogy bevándoroljanak a városokba, ami
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viszont a mezőgazdaságiban munka;hiányt 
okoz. Auklandot, a legnagyobb várost, Uj- 
Zelind Nizzájának nevezik. Majdnem min­
den háznak kertje van. Wellington klímá­
ja viszont nagyon szeles. Valamennyi vá­
ros modern és európai jellegű.

And már most az ujzéíandi kormányt a 
bevándorlás megszorítására és a kérelmek 
teljesen egyéni elbírálására készteti, az 
éppen a magas életstandard. Nem akar­
ják, hogy bevándorlók, mint olcsóbb mun­
kaerők vresenyt támasszanak a belföldi 
lakosságnak és leszorítsák a valóban pa­
radicsomi életszínvonalat. Mégis, az intéz­
ményes bevándorlás kérdését most vizs­
gálják, kivételes esetekben egyéni beván­
dorlásra is engedélyt adnak, de — mint 
Bürdeten, Uj-Zé lanti delegátusa az evrani 
konferencián kijelentette, — csak olyanok 
jöhetnek tekintetbe, akiknél nem áll fenn 
veszély, hogy a közjótékonyság terhére 
esnek és hazájukból javaiknak jelentékeny
részét magukkal vihetik.

*

Milyen bevándorlási lehetőségeik vannak 
ebben a kiváló országban?

A mezőgazdaságban aránylag kedvező 
kilátásaik vannak úgy a kisbirtok szerzé­
sére alkalmas tőkével rendelkező önálló 
mezőgazdáknak, mint mezőgazdasági mun­
kásoknak.

A mezőgazdasági termeléssel kapcsola­
tos iparágakat, mint konzervgyárakat, 
húsfeldolgozó iparokat, ctb. kivéve Uj-Zé- 
land kevéssé van még iparosítva, mert a 
szükségletet főleg Angliából fedezik. Uj- 
Zélaad ma is a kis- és középüzemek orszá­
ga, átlagban tizenöt munkással, .kedvező 
kilátásaik vannak a szakképzett munká­
soknak, mechanikusoknak, épitő-mmtká- 
soknak, asztalosoknak, kőműveseknek és 
húsipari munkásoknak.

Kevés kilátásuk van -a kereskedőknek 
és a diplomás elemeknek. Fogorvosok 
azonban jól el tudnak helyezkedni. Szíve­
sen látják a gyakorlott, női házi alkalma­
zottakat, akiket igen jó bánásmódban ré­
szesítenek. A jó főzőnők heti bére egy uj- 
zélandi font (800 lej) és teljes ellátás.

Szabónők, kalapkészitők, konfekciósok 
• úgy férfi, mint női ruha számára) ka­
llósak Uj-Zéíandban, ha be tudnak jutni.
A munkatempó nagyon gyors, mert min­
denütt villanygépekkel dolgoznak.

A bevándorlási kérvényeket az ujzélan- 
dí vámigazgatósághoz (Minister of Cus­
toms, Wellington, N. Z.) kell küldeni, 
üzleti utazók és turisták maximum hat­
hónapos tartózkodási engedélyt kaphat­
nak, tíz ujzéíandi font letétbe helyezése 
ellenében. A beutazásnál az ujzéíandi tör­
vények betartására esküt kell tenni. Tu­
ristáknak azt is kell igazolniok, hogy a 
vissza itazasra elegendő pénz és hajójegy 
áll rendelkezésükre.

Uj-Zéland nem ismeri az antiszemitiz­
must. Az egész országban körülbelül há­
romezer zsidó él, ebből kétharmad a nagy­
városokban. A korábbi miniszterelnök, Sir 
•Julius Vogel, az állami eletfciztosiíás meg­
alkotója, zsidó volt. A legfelső bíróság 
mai elnöke Sir Michael Myers és Aukland 
polgármestere szántén zsidó volt Ennek 
az országnak tehát az az előnye is meg 
van, hogy a zsidókat nem tekintik másod­
rendű polgároknak.

iwffl iszüfflíeái meg a ícermáoy 
* ^SHiláayállssíás szs&®dságá4

Továbbra is sz«bődoii válasit&&í|ák & kereskedők .és Iparosak tiszt­
viselőiket és muehásaibat — easiei szemben t«aemeoit felvételéért 

aa állami munkaközivé.if ő hivatalokhoz kell folyamodni

tározatát a törvény nevében hozzák.
Az ügy helybeli >ogá^'. örökben a kg.

ette fel. Annál isna^
is

ltt áUampolgár- 
b sincsen rajta 
r szó; a törvény

Bucwresti, október 25. Úgy az ioari, , 
mint a kereskedelmi vállalatok között j 
érthebb feltűnést keltett a kormánynak j 
az a terve, hogy a vállalatok csak az ál- ! 
lanti munkaközvetítő hivatalok utján ve- j 
hetnek fel tisztviselőket, vagy alkalmaz- ! 
hatnak munkásokat. ;

A munkaügyi minisztérium erre nézve 
egyszakaszos tör.- r s tervezetet dolgozott 

ki# SECjGIv íl ^f »
„Mindennemű ipari és kereskedelmi vál­

lalat számára kötelezővé tétetik, hogy 
összes alkalmazotti felvételeiket, vonat­
kozzanak ezek tanoncokra, munkásokra, 
technikai szakemberekre, tisztviselőkre, 
vagy általában bárminő személyzetre, 
csakis ez állami munkást özvetitő hivata­
lok utján eszközölhetik.“

A törvénytervezettel kapcsolatban az 
’pari es kereskedelmi érdekképviseletek, 
főleg az Ugir akciót indítottak és a kor­
mányhoz eljuttatott emlékirataikban rá­
mutat talc azokra a hátrányos következ­
ményekre, amelyek az alkalmazás és mun­

kavállalás szabadságának megszüntetésé­
vel járnának.

Beavatott helyről származó értesülé­
sünk szerint a kormány méltányolta is a 
szakmai érdekképviseletek indokait és el­
határozta. hogy a törvénytervezetet meg­
felelő módosítás után lépteti csak életbe, 
A módosított törvénytervezet nem fogja 
kötelezővé tenni az ipari és kereskedelmi 
tisztviselőknek és munkásoknak az álla­
mi elhelyező hivatalok utján való alkal­
maztatását. A vállalatok tehát a jövőben 
is szabadon választhatják meg alkalma­
zottaikat.

A faroncok lesrerződtetésénél azonban 
kötelezővé fogja tenni az uj törvény, 
hogy úgy & kereskedők, mint iparosok ki­
zárólag real az állami mtmkáselhelyező 
hivatalok utján szegődtethetnek tanoneo- 
kat, Ugyanúgy tirdazon esetekben, ami­
dőn valaki gyermekét tanoncnak akarja 
adni, ezt az elhatározását a munkáselhe- 
lyezőnél kel! bejelentenie, amelynek fel­
adatát képezi a bejelentett tanoncak el­
helyezése, (r_r, i

pnál fogva, hogy
pált nyomtatvá-
nézése folytán le- 
Pgii" kitétel és ezt
az ügyészség, de

f

azí

revízió
Babin Bentien különös esete és a sKi-eli törvéayszéií fontos elvi döaiése

isighei, október 25 (Az Uj Kelet tud.) 
Az állampolgársági revízió igen lassú me­
derben halad előre Szigeten. Eddig a ki­
sürgetett ügyeken kívül még alig jutot­
tak el az F kezdőbetűtök végéig és igy a 
Máramarosszigeten illetőséggel -bíró zsidó 
családok nagyrészéiek ügyét még hetek, 
sőt esetleg hónapok választják el az elin­
tézéstől. Bbgy ez a tény milyen kihatás­
sal jár, ahhoz elegendő annak a megem­
lítése, hogy Már an-áros megyében zsidó 
kisiparosoknak csalt a revideált áliaxnpol 
gársági igazolványok felmutatása után 
adják ki a mesterkönyveket. Nem is be­
szélve arról, hogy u j iparigazolványt, vagy 
cégbejegyzést sem adnak lei zsidóknak az 
állampolgárság iga: olása nélkül. Ez azon­
ban csak a kisebbik baj. Errefelé ugyanis 
nem nagyon tolongnak a zsidók uj cég­
bejegyzésekért, vagy uj iparigazolványok­
ért ...

Ä revízió iassu tempója ellenére már 
többszáz családfő állampolgársága nyert

m o
leres

magán-vevők látogatására 
kisebb varosokban is

fővároGS, modern, - bevezetett 
ma^amye*vü kiadócég

Jő, BIZTOS KERESETTEL
írásbeli ajánlatokat 
„Világhírű művek* 

jeligével az Uj Kelet kiadóhivatala 
továbbit.

kedvező elintézést Szigeten. Persze a csak 
nem kétsaerannyi kedvezőtlenül elintézett 
ügyek metiett. A lassú előrehaladásnak az 
oka kizárólag azzal magyarázható, hogy 
az összes ügyeket egyetlen bíró intézi.

$gy fatális "könnyelműség kö­
vetkezményéi

Égj’ fatális véletlen — valakinek a ha­
nyag? a, vagy felületessége __ folytán
most a.,; a veszély fenyegette a Szigeten 
mer edv •. igazolt állampolgárokat, hogy 
a törvényszék az ügyészség fellebbezése 
alapján megsemmisíti a revíziós eljárás 
befejezéséről hozott járásbirósagi / vég­
zést 1

Dr. nácin Augustin vezető ügyész 
ugyanis megfellebbezte Rubin Benzion 
szigeti kereskedő ügyében hozott kedvező 
végzést, azal az indokolással, hogy a bí­
rósági végzésen nincsen rajta a kitétel: 
„a törvény nevében“. Az alkotmány pe­
dig előírja, hogy a bíróság bármilyen ha-

il KELET
pate*iB»ai Blazasí és htfeneádés esaláfwa Mettfccztftc miüítfsSéséí

-<'-z Uj Kelet, kiadóhivatala a teHavivi rra a___, ..az Lj Kelet kiadóhivatala a telavivi Ha, .adnr'n működésben, amelynek vezetője s. Cocbavy (dfs‘ I. SteSfáU ^ervcz?-w =STütt- 
fáratihatatlan agílltésfeM és puritán ieteuiről LertToR *££T“ P4rt,,ak

m6r- volt főtitkára, megszerveztePalesztinái információé és utazási osztályát. Az osztálv T j t — . megszervezte 
közremüköcíésével elváJlja: ^ & Pa^ztiuai testvérszervezet

Az információk beszerzését bármely palesztin a i 
jellegű ügyben. Egyszerű általános jellegű információéit ^ ms«án*
kezelési költséget számítunk fel. Ez az összeg az informácSSÍTT .^j..p0rtó és 
dendő be. Olyan informáciokéirt, amelyek helyszíni kiszáJlást 6~ * e^yitie-üle» kül- 
meny beszerzést igényelnek (telekvásárlás, üzemalaoitás .technikai «^éle-
lon díjszabást állapítunk meg. * ny mozás) mérsékelt kti-

2. Palesztinái beruházási és ingatlanvásárlási ügyletek telies . c
ingatlanok és egyéb javaik a«iminisztrálásáti A Hamadrűh ^ yvitását, valamint
«yen ügyletet benyomott te telje« megelégedéete » n‘^ba” »
-----cu----- - Ja» a legkitűnőbb mérnökök, építészek és

kitűnő ügyvédek állnak

wwm

egvéb szakemberek, « jogi formaságok lebonyohtására 
Hamadrich rendéi* :czésére. n— 

3. Palesztinái egyéni és társasutazások szervezése telies • -
programmá!, hajójegyek eladását eredeti áron bármely paÍsSnai h^ó^ 68 egyíptomÍ
-Äi pa‘eS2Unára V~6 ~ermő3ZeíüPkaS2^^^Mza]ommM

palsszffisai utazás! 5$ tw§@m&é%íéf
oszíálvihez

a
ny<
m?
csali most vette eszn 
elkerülte a biráik figyelmét is.

.Amennyiben a törvényszék helyt adott 
volna az ügyészség fellebbezésének, ez el­
vi jelentőséggel bírt volna az Összes ed­
dig hozott határozatokra, amelyeket eze­
ken a nyomtatványokon rögzítettek pa­
pírra.

Most került a bíróság or. Piller-Vre- 
to-Bizuc tanácsa elé ez ügyészség említett 
fellebbezése folytán Rubin Benzion ügye. 
Komplikálta Rubin- ügyét egy másik tény 
is- Rubin Benzion 1893-ban született Szi­
geten és igy 1918-ban már nagykorú volt. 
A törvény értelmében tehát apjától füg­
getlenül, külön kellett, hogy kérje állam­
polgársága igazolását. Rubin azonban nem 
tudott 1918-ig négyévi adófizetést igazol­
ni, azon egyszerű oknál fogva, hogy nem 
volt önálló keresete, hanem apjánál élt. 
Ilyenformán apja jogán kérte állampol­
gársága igazolását, ami sikerült is. Apja 
az összes követelményeknek eleget doct 
tenni. Az ügyészség viszont fellebbezési 
oknak tekintette azt a tényt is, hogy Ru­
bin Benzion állampolgárságát csak apja 
jogán igazolták,

A tárgyaláson dr. Baeiu Augus­
tin vezetőügyész és dr. Rednis József ál­
lami ügyvéd képviselték az ügyészséget és 
fentartották a kifogást. Rubin képviseleti­
ben Miarkovtts Béla ügyvéd jelent meg és 
kLejtette, hogy a fél nem tehet arról, ha 
a nyomtatványok nem voltak elég precí­
zek.

A törvényszék rövid tanácskozás után 
elutasította az ügyészség fellebbezését és 
elrendelte, "hogy az ,,Ir. numele légii“ ki­
tételt utólagosan írják bele Rubin Benzion 
állampolgársági végzésébe. A döntés elvi 
jelentőségű. (jr. g j

Dr- Sigmund Ranoviiz 
Kolozsvárott

A Kupath ( fiolim igazgató-főorvosa résztwsz 
a kolozsvári Keren Hajjeszád konferentjáa

Az egész világ a legnagyobb érdeklődéssel 
ügyeli a paiesztinai esemenycker. Ma már 
minden zsidó család közvetlenül -au érdekel­
ve Erecben: egy-egy testvér, gy ermek, ro- 
kon, jőbaxat szorosra fűzik a kapesoiatot az 
épülő ország éa a gai.it zsidósága kezött. Az 
ífjuso-^i alüja által — melynek •'•1sö cscpoitia 
a napokban hagyta ei az ,r?zágvc ~- még 
iokozóöik ez a kapcsolat a g . rrnekek és 1 
szülők kötelékei által. De ezen t ü i3 mindé* 
zsidót közvetlenül érdekel ma a biztonságá­
ért es fejlődéséért harcoló ország sorsa.

Az események oly rohamosan követik egy­
mást, hogy az egész világ zsidóságával 
együtt Erdély Zsidósága sem elégszik me» as 
írásban érkező tudósításokkal, ezért álUlá- 
ncs az a kívánság, hogy minél közvetlenebb 
orrasból értesüljünk az eseményekről. Ép­

pen ezért örvendetes és fontos az a tény. 
°g> e Keren Hajjeszód kuratóriumának si­

került megnyernie dr Sigmund Kanovitz. a 
Palesztinái betegsevélyző (Kupath Holim) a 
legnagyobb paiesztinai egészségagyi intéz­
mény igazgató-főc-rvosínalc részvételét ez 
országos K. H.-konferencián, amely novem­
ber 6-án Kolozsváron ül össze. A paiesztinai 
zsidóság ezen igen felelős poszton álló szemé­
lyisége, aid november első napjaiban hagyja 
® 32 országot, a legújabb eseményekről fog 

Erdély z=id0Mg4r.ak. Kanmdtr dr 
a németormég! zsidé közélet 43 cionista moz-
tSükJS; °8z!ut>a volt, mielőtt Palesrti 

fdeS m6nok «• Publicista. Ks- 
k£mlere'1=lau Mvül miting kei­

ről f0g a Cionizmus protóémii-
irtot a legnagyobb éidek-

egész E-un klut ?;eniCfak Kolozsvár, hanem 
egesz Erdély zsidósága.

»•m k: • *-■*"*-
jelentik- 7^7 Mo6Ságl,08:- Eucurestibői 
tisztvisel/íig^ nmUazterdn5ks68r a követkéz»
mányhiztosságho^Vireaa_?9ebb9é^ fök°r'
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4 cernáuti ünnep 
egeken Titeanu sí 

miniszterre
Cernáuti, október 25. Nekünk, kolozsvári j az orr-águt megmássza a Magúra csúcsát, { 

újságíróknak egy kicsit későn ég egy kicsit j 1480 méter magasan vagyunk, amikor a ka- 1 
]r:rán jött Titeanu sajtóminiszter Csemcvicba ; nyargó szerpentin lefelé fordul a Dorna völ- { 
szóló meghívása. Egy kicsit későn, mert a : gyébe. Most erdők és fürészgyárak között fut \ 
repülőgép, amely egy és egy negyed óra alatt az autó, tiszta, rendes ég városnak beillő kis ! 
teszi meg az utat Kolozsvár és Csernovic 5 faj vakon keresztül. $
között, már két hete nem közlekedik és egy | A fa birodalmában vagyunk. Jobbra és j 
kicsit ko-án, mert a Kolozsvár—Kis-!Iva— | balra, amere a szem ellát az ut mindkét 
Csernovic-; gyorsvonat, amely remélhetőleg } oldalún, sűrű erdők, a vasúti sínek mellett 
nyolc óra alatt teszi meg az utat, majd csak j gerenda- és deazkaraká-íok, füstölgő kémé-
»o.ra«K$«í1 indul el9/4 iitlára ho aiv&niu « ___» ___  . _tavasszal indul első útjára, ha elkészül a. 
vonal.

Nem kis nosztalgiával gondolunk a repülő­
gépre, amely már nem jár és a gyorsvonatra, 
amely még nem jár, miközben másik négy 
lehetőség között válogatunk, amelyek csak 
abban különböznek, hogy egyik rosszabb és 
hosszabb, mint. a másik. Akár Ploesti felé, 
akár Mádéfalván és Adjudon át, akár Szige

nyü fürészgyárak, a Doma vizén tutajok úsz­
nak, mindez a sok kincs, amint az utmenti 
jelzőtáblák mutatják, jórészt a Fondul Bise- 
ncesc-é, a bukovinai görögkeleti egyházi 
alapé és ennek jeleképpen jobbra is balra is 
sok gazdag templom, némelyik olyan szép, 
mintha játáltkockákfcól volna építve. Csupa 
mozaik, csupa étin, egy-egy ilyen templom, 
a legtöbbnek görögkeleti szokás szerint,

HL“s,ira9roib hn,o,si^ «*
NÍYEá-gyermekszappant

amely e bőn íkztii.a, anélkül hogy meg. 
íiinadnő. „EueenT tartalma erős/Jl * ‘
sző vek kel.

Áré
Lei 20.»

a bér-

fv. v rLA- gyermekpuder és NIYEA-gyermek-krém

házban egy nagy asztal körül. A -kávéházban 
Th. lorga, a sajtó- és propagandaminisztérium 
igazgatója és főszerkesztője, aki maga is ak­
tiv újságíró, ül az asztalfőn 3 rendkívül kcl-

.. . . - c-- s—0^1.11.,, .; I-glális és elragadó módorával pillanatok
ten keieszőil, miközben a p&govonat kétszer 1 négy tornya mered az égnek. A:n cgv-egy \ kitűnő hsngulatot teremt. Nem u°*v

• - 1 - • • ° hy 1 bestil, mmt „misztérium! igazgató a rí

szórtja alá tartozó intézmények vezetőivel, 
hanem mint kollega a kollegával. Nagyon 
meleg és rokonszenves szavakkal dicséri a 
vidéki sajtó munkatársait és a Msebbségi la-

TT - . , . . i —fe uoppiu vau, ainiKor a ucrna- i f°kat.Azt mondÍa. hogy a bucuresti nagy
\ atrá.ig, ahonnan koz veti en kocsi visz egész < vatrai vonat végigkanyarog C&mpuluno- és i l8$>0‘k 15 a többségi és kisebbségi vidéki la
Csemovicig. ^ j Rádáu^i megyéken. Kint a kép ugyanaz°ma- I poktó1

.............. , ;X vadregenyes ut = rád, erdők, hegyek, apró patakok, falvak és '
Am amikor kigoraul velünk a kényelmes ! templomok, csak az emberek mások, akik

CER. autóbusz Besztercéről es Borgoprundon váltogatják egymást az apró állomásokon, 
at neiavag egyenesen a hegyekének, szó sincs Román parasztok, pirosharisnyíts ruténok, 
már “ ut fáradalmairól. Mégis csak kitűnő j vagy bukovinai szóval hucuíok, cipezerek és

; másfajta németek, doinestii-hadikfalvai csán

is bekukkant ^ Csehszlovákiába és egyszer | üzleten Robu korából visszamaradt felírás 
Lengz eioiszágba is és a gyakori ország- zavarja meg a tájék hamaőnikus szépségét.

Rutén és román boltocskák ezek, amelyeken 
ott dlszlili a felírás: „Keresztény üzlet“, 
„Román mészárszék“.

Még világos nappal van, amikor a derna-

és
határok tiszteletére meg-meg áll egy-egy 
órácskát, egyik ut sem rövideb b 24 éránál. 
Legjobb nég a negyedik ut: autóbuszon Besz­
tercéig, onnan ugyancsak autóbuszon Dorna- |

adta meg, amely minden szónoknak a beszé­
déből kicsengett, hegy ezt a törvénykezés- 
egysegesitést, amelynek révén OBukovina egy­
séges jogszolgáltatást kap a régi kirá^ság- 
gai, úgy telrintik, mint Bukovinának müso- 
diik hozzácsatolását az anyaországhoz.

A tábla főügyésze olvasta fel a törvényke­
zés egységesítését elrendelő rendeletLörvémyt 
niajd Viforeanu, a s imm; tőszék elnöke be­
szél, utána Constantin Brume, a cernáuti 
fábla főelnöke mond néhány rendkívül me­
leg és közvetlen szót az egységesítés jogi ée 
leLki jelentőségéről. Sauciuc Savaimnak az

1

gók, falusi és városi zsidók szállnak be és ki 
I a harmadosztályú kocsikból. Vagy egy órát 
’ tétlenül álldogál a vasúti kocsi Darmanesti- 
I ben. hogy bevárja a bucuresti vonatot ás este 

tizenegy óra lett, mikorára, mint fáradt ván­
dorok, kikötöttünk a eemáu'ji Pájurá Ne9,grá 
szállodában.

Vidéki lapvezérek között 
Itt a hallban már körülbelül ötvenöt vidé­

ki lapszerkesztő keringett. Ki Dorohoiből, ki 
Jasiból, Iri KisenevböJ, Vasluibtil, Buzauból, 
Temesvárról, Balázsfalvá-ről és minden más 
városból, ahol román, magyar, zsidó, német, 
va8y orosz lap megjelenik. Az újságírók,

fordulva — az elmúlt hetekben vizsgát tet­
tek és ezt a vizsgát kitünően megállták. E

mrnt megrögzött éjjeh madarak, még éjié!- j gye,me is elismeréssel CTS or2lg M- 
I tajoan fioaalésu tartanak az Európa kávé- I sebbségi sajtój, szag **

szó^“eäf1 a'S°rS éi POntos Mr- I ügyvéjDamifa' Ü^T^ÍZZmZ

a í Ti “ klrayl "6 emelkCäl,:fontosabb munkát Isinél aSor, ínSTret ! ÍL .127^ 0”™^ katOM' >g-
geibö! estig szaladgálja a hatóságokat, hogy I egymásután -tálil ? iÄ5? *’^l0?nb<* 
ee-vre ninhh egymásután citálja a különbé) euronai or-jfíi ^"ou-íöt eSebb anySggaI ÖO,gS'" I1 T-T VT™* Processzusok

. ..... ... I történetet. Végül Iamandi miniszter beszélt,
— A vidéki Ion V1 e!° Sají° dicsérete ’ maJd bankett zárta le az ünnepségek rendjét.
— A videKi lap — mondja — a Icgiobb - rr,., , . , J

porpaganda eszköz, mert eljut környékének 1 Tlteanu nnmszter a sajtóértekezleten
legtávolabbi zugába, minden házba. Az igazi ! . újságírók számára a Pájurea Neagra
újságíró példaképének állítja be Sárkány Gá- j. . . . . . . . . . . . . .
bort, a kisebbségi ujságirőszervezet elnölcét, j 
aki nem elégszik meg a kényelmes íróasztal- i 
lal, hanem az újságírás minden vállfáját, | 
riporttói a színházi kritikán kerektől, a ve- I 
zércikkig műveli. \

A kisebbségi újságok pedig — mondot- |
ta lorga a vidéki román lapszerkesztőkhöz | úthoz. A miniszter jókedvűen nevet

külön teamében a cernáuti ujságirőszervezet 
rendezett bankettet. Ezen a kollegiális össze­
jövetelen vett rézst lorga sajtóigazgató éa 
idejött később Titeanu miniszter .s, aki rend­
kívül közvetlen modorban vezette le a sajtó­
értekezletet, Az újságírók egymás után gra­
tulálnak Titeanu miniszternek a bravúros

jtója felé.

A sziripompás eernsuii ünnepségek
Korán reggel, noha szakadatlanul ömlik az 

eső és hűvös szél fuj, Cérnáiéi város közön­
sége az állomás felé hömpölyög, hogy fo­
gadja. Iamandi igazságügymimnztf rt, aki a 
törvénykezés egységesítésének ünnepségére 
érkezett. Ami autotard még Cernáuti uccáin

TITEANU sajtóminiszter 

propagandaminiszter Titeanu, nem hiába, . , . ... emezen., nmi autocacu még Cernáuti uccáiivérben újságíró. Meg akkor is a reszortja- +o1^1Vo+' __1+ . ^ _? . , • ucea.i, : található vtit, azt a buc vinad ul.sáeriró-szlniuk üolgoziK, ha tulajdonképpen nem ez volt I „ „ . , . g Ä2*n
a közvetlen céba. Azért hívta ösaze Crarao- I %£% Tn,» “’f “ *
vicba a vidéki remén és kisebbségi lapszer. I “ í” "T Sajt6mll,isz-
kesztőket, hogy a bukovinai törvény-egysége- ! v" .1 °7 ' ! V a manöverc-
»kési ünnepségek alkalmából barátságosán í í«“.“ fckMt el
elbeszélgessen velük a sejté problé^irél. I ífsZ Lr «z« l ? -^“»»».ykez-
ám ez az ut, amit a cscmovlci értekezlet “í Ste, T ’
kedvéért megtettünk, kitűnő turisztikai pro- Í2ííA hogy a repülőgép baj nélkth
Tvorry .0 , y, einaladt a város fölött, tíz perc múlva már
paganda vott es Titeanu miniszter, aki a Botosamból jelzik a gépet. Míg a repülőgép !
turisztikának is a legfőbb főnöke, talán nem ,-n-„i5,1„7Ít b r pjio ep
is Crré-,o„ 1 zu -1 , ... , ^ megélkezik, a repülőtér parancsnoka bilsz-egeszen ok nélkül választotta eppen Cer- I v,- _1 Ken mutatja meg az újságíróknak a fényűző

már ott is volt lorga igazgató egy hatalmas 
városi autóbusszal, a jő Isten tudja, honnan 
és hogyan szerezte ilyen rövid idő alatt, arra 
felpakolta az újságírókat és így jutottunk el 
a kocsik tömkelegében, gond nélkül, az ér­
seki rezidenciára.

Ez a háromszámyu, hatalmas érseki pa­
lota, a maga lenyűgözően monumentális ará­
nyaival, a palota előtti óriási térség és a pa­
lota mögött elterülő őspark az útközben lá­
tott bukovinai fenyvesekre emlékeztet nem­
csak komor méltóságával, de szimbolikus 
megtestesítője is az egyházi kézben lévő er­
dők gazdagságának. Széles lépcsőkön, inu

— Az ut valóban veszélyes veit, — mon­
dotta, — szokásom szerint, mint régi újság­
író, szenzációt akartam csinálni. Szerencsére 
nem sikerült.

A sajtóértekezlet

Azt mondja Titeanu miniszter az ujságirók- 
nak, gondolják rneg, mi történt volna, na a 
sajtóügy: /niniszté: ,um élére nem egy hiva­
tásos újságíró került volna. Sg valóban ezen 
az értekezleten kiderült, mit jelent az, ha a 
miniszter maga is a „szakmából” való em­
ber. Titeanu miniszter pontosan tudja, mit 
jelent a cenzúra, mit jelent a papír, mit je­
lentenek a hirdetések az újság1 számára, de 
tudja azt is, mit jelent az, ha egy lap vala­
milyen hatósági intézkedés miatt „lemarad” 
és miijén szívből! fájdalmat okoz az igazi 
újságírónak az, ha valamilyen adminisztratív 
zökkenő miatt egy friss hirt nem tud idejé­
ben közölni az olvasókkal. Kevés szóból érti 
meg azokat a panaszokat, amelyeket az egyes 
vidéki lapszerkesztők egymásután feltárnak.,,. , , .. - , , ' ’ UlOOULaü 1 Cl vét IT 1 ti,JA,

Z IS értékű képekkel díszített folyósékon j megígéri, hegy rövid utón rendet teremt az
jutunK el az óriási, tiszta márványból fara- ' " - - -

j rr
lami meséskönyvből való mező, tele szépen I f a seJfaímtöfzék blrai’ ytának feke- I meleg megértéssel beszélt a kisebbségi sajtó
elrendezett virággrupókkal, sima, horpadás- j ® a -r an- vörös cingulus jelzi a méltősá- j magatartásáról, mint előtte hasonló poszton
mentes, széles, gondozott gyep-szőnyeg, kö- ? f,’ a tábla Elnöke, majd a fekete \ még senkisem.

Ahogyan Tifcuta előtt összeszűkül a völgy, »*** P^ányi aszfaltnégyszög, ahol fel és | kék vOLühér fz anbeszéö váItotta M Sárkány Gábor­
it oldalon százféle színben pompáznak az ^szállnak az utasok és ahonnan aszfaltból i ezügt’ -őletiikö TTT “í’ a klS€ubségi ujságirőszervezet elnökének
erd/sv vr- _jr____ j x-íx-. ! való futószönvee1 szalad a. utói. 1 .. ,ust s.raffa.1 a xóvegükőn bírák és ] válaszát, amely megköszönte a sajtőminiss-

katonatisztek, fegyvernemük sze- } tér szavait, hangoztatta a kisebbségi sajtó
barna, világoskék és meggypiros ) teljes lojalitását, ugyanakkor azonban azt

i raenté.íben, vastag arany sujtásokkal, tollas I kérte, hogy ez a szó .stráin” tűnjék el vé°--
; forgó csákókkal. Civil méltóságok frakkban* *
I kitüntetésekkel. Az egyetem rektora hivata- 
! Iának széles ezüst láncával a nyakán, mö- 
j götte a cernáuti egyetem román diákegyesü­

leteinek vezetői, régi, tradicionális viseletben,

Ét oldalon százféle színben pompáznak az j ̂ esZ!^bnak az utasok és ahonnan, aszfaltból > vapy ezagt
dók, ezüst- és rnéregzöld-szinü óriási fe- * iva^b fulószönyeg szalad a pályaudvarig. Már j tigyészek- k
>ök, közöttük itt-ott, mint a fenyők bíró- í Ie is £zá13 32 óriási Piros gépmadár, odagurul ! rinti díszes
Ilmába la a.-iirfáií- az 3szfaltszőnyeghez és frissen, fiatalos km- I____ e.,, , ’

erdők
nyők __  _ ____ ^ ____  _
dalmába is betolakodott vendégek, sokféle 
lombos fa, amelyeknek levelei a sárga, piros 
és lila színek minden árnyalatával tarkítják 
az erdőt. Fe.it a hegy derekán kilencszáz 
uréter magasan a tenger színe fölött, Mänäs- 
tirea Fántánelenek hívják ezt a pontot, va- 
lőszinütlenül apró és bájos hegyi kocsma 
e*ott megáll egy negyedórára az autó. Szem- 
°en az utszéli vendégfogadóval kupalaku 
dombnak a tetején, fából épített szerzetes- 
kolostor, két szép gerendaház, ahol a szerze-

az aszfaltszőnyeghez és frissen, fiatalos len 
dűl ette! száll ki elsőnek a gépből a karcsú és 
elegáns saj tőminiszter, akinek arcán meg sem 
látszik, hogy milyen viharos időben tette 
meg a korántsem veszélytelen reptilőutat. A 
pályaudvar tágas csarnokában néhány rövid

megindul a miniszter, mögötte az újságírók 
hadserege, a királyi helytartóságra.

A sajtóigazgató autóbuszt korit
A királyi hely tartóságon csak a íogadta-

leg a román nép szó tálából és szűnjenek 
meg a kisebbségek őszinte és tiszta gondola­
taival és szándékaival szembeni fenntartások 
és gyanúsítások.

Mi, — mondotta Sárkány Gábor, __ na-üdvözlő szó, gyors kézszoiitások és máris ZZT ZlZkI ’ S ’ LI™lonans viseletben, - Mi, - mondotta Sárkány Gábor, - na­
megindul a miniszter, mögötte az újságírók w “ ‘ ^ spanyo1 osizmd- < gyón jól ismerjük kötelességünket. Amikor

ban rókaprémes föveggel és nagy markolata | szószólói vagyunk népeink anyanyelvi "és kuí- 
karddal az oldalukon. j turális küzdelmének, csak teimészetes köte-

Az ünnepi beszéd í lességünket teljesítjük. Äm nem fogjuk el- 
í felejteni soha, hogy ennek az országnak a 

A^ nagyasztalnál Iamandi igazságügyim- I polgárai vagyunk, ezen a földön születtünk,
itt élünk ég itt akarjuk boldogulásunkat ke­
resni.

A kisebbségi ujságirőszervezet elnökének

törvényk e zés egységesítésének
a bukovinai érsek, 
és a királyi hely­

szélén a semmitöszék
: f.. h<5siPkát, de itt a. Magurán még zöld j autók és taxik százai össze-vissza ke ringe- I elnöke és az égj etem rektora,

ui fürdik a hegyi napfényben, csak a távoli j nek, odaszól az újságírókhoz: * Az ünnepség lefolyásáról és az elhangzott
aeTyormokróI errefelé szálló hideg szél jelzi, ; — Menjetek csak mindnyájan a Pájurea 1 beszédekről tegnapi számunkban már közöl-

0gy Ht'háry nap múlva fehér lesz már itt is \ Neagra szállodába, mindjárt ott leszek én is. tünk részletes telefon tudósítást. Az igazi ér-
-r.Jen. Az autóbusz meg magasabbra hág, 1 Ss valóban, alig, hogy gyalog odaértünk, dekessségét az ünnepségnek az a hangulat

beszédét nagnmn rokonszenvesen fogadták a 
jelen volt román újságírók és lelkesen meg­
tapsolták. Nem fogja elvitathatni Titeanu 
minisztertől senkisem, hogy az ő érdeme a 
kisebbségi sajtó hivatalos hitelének a meg­
teremtése. (j. f.)
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4. OLDAL IS J SULII!

raaiK
__ Vontatóhajókat sülyesztett el a vihar a

Bulina-csatorna torkolatánál. Tulcer.ból jelen­
tik: A Sulina-csatorna torkolatánál a viliar 
elsiUyesztette a Basarabia és Delfinül vonta­
tóhajókat. Három halálos áldozata van a ha­
jótörésnek. A többi matróz úszva menekült 
partra. A kár meghaladja a két milliót.

__ összeütközött két tehervonat. Bucuresti-
böl jelentik: Buciumeni állomáson, amely 
TJngheni és Bál ti között van, tegnap délután 
14.40 órakor hibás váltóállítás következtében 
két tehervonat összeütközött. Hat kocsi és a 
mozdony felborult. Egyik vonatvezetö meg­
halt, egy fütő súlyosan megsebesült. A lasi— 
Eál+i és Bálti—Chisináu vonalakon a közle­
kedés megszakadt.

__ Hjtipusu' tankkal végeztek kísérleteket
Amerikában. Newyorkbói jelentik: A New- 
Jcrsey közelében levő Rahway mezőn kísér­
leteket végeztek egy ujtipusu könnyű lég- 
clháritó üteggel ellátott tankkal. A katonai 
hatóságok szerint a tank iel van szerelve 
rádióleadó- és felvevő aromással, három 
gépfegyverrel és egy légieiháritó ágyúval, 
amely percedként 120 lövést adhat le. Kali­
bere 37 milliméter. A tank óránként 180 
kilométeres sebesség kifejtésére képes asz­
falton és 125 kilométeresre rögös területen.

__ Parasztgyapotot vásárol a szövetkezeti
hivatal. BucurestiböjL jelentik: Az orsSfígoí* 
szövetkezeti hivatal parhsztgyapotot akar 
felvásárolni. A legjobb ajánlatok Olaszország­
ból érkeztek.

— Predeáíon már harminc centiméteres 
hő van. Predeálról jelentik: A hidegre fordult 
időjárás következtében már a második napja 
havazik és Predeáíon 30 cm. magasságot is 
meghaladja a leesett hó. Miután a hideg mi­
nus 3 fokos, a hő meg is maradt, úgyhogy a 
téli sport Predeáíon megkezdődhetik.

—Meghalt Nae Alexescu, aátit Vorvcreanu 
meggyilkolásával vádoltak. Bucurestiből je­
lentik : Tumu Sever'nben meghalt Nae Ale­
xescu. Egyike volt azoknak, akiket Marius 
Vorvc reanu képviselő meggyük olásával vá­
doltak. A bucuresti büntetőtörvényszék Így 
csak Gh. Trocan volt prétort vonhatja fele­
lősségre.

— Nagy színházi botrány Budapesten. Bu­
dapestről jelentik: Ismét kínos színházi bot­
rány foglalkoztatja a magyar főváros mű­
vészköreit és a közönséget. Jávor Pál, a Nem­
zeti Színház művésze és Sándor Jenő segéd- 
rendező között súlyosabb természetű inci­
dens játszódott le. Jávor tettleg inzultálta a 
rendezőt. A színházi bíróság elbocsátásra 
ítélte a kiváló, de heves temperamentum i 
drámai színészt. Hir szerint azonban ezt az 
elbocsátó ítéletet egyelőre felfüggesztették 
azon egyszerű oknál fogva, hogy sem a Nem­
zeti Színház, sem a közönség nem bírja nél­
külözni Jávor Pált.

— BORZALMAS REPt LÖSZERENCSET- 
LENSÉG MAMÁJA KÖZELÉBEN. Constan­
tából jelentik: A Fekete-tenger partvidékén 
dühöngő hóvihar hat ember halálát kővető 
tömegszerencsétlenséget idézett elő. Egy Sa- 
voya-tipusn vizirepülőgép, amelyet Ivorr-.ky 
főhadnagy vezetett, a hadgyakorlatról vr*? 
térőben a mama iái vízi repiilőállotoástől mint­
egy 60 kilométernyire, a borzalmas erejű hó­
viharba került. A gép vezetője elkeseredetten 
küzdött a viharral és négy órán keresztül 
mindent megpróbált, hogy felszínen tarthassa 
magát. Egy pillanatba,-! azonban heves szél­
roham fogta el a gépet és iszonyú erővel a 
RazCime-tóba csap ta. A szerencsétlent égnek 
több halász szemtanúja volt. Néhány halász- 
csónakon segítségére indultak a szerencsétle­
nül járt pilótának, akit a vízirepülőgép szár­
nyán elnyúlva, holtan, megfagyva találtak 
meg. Egy mentésre induló halászcsónakot, 
»melyben 6 ember ült, a vihar felborított. 
Mind a haton vizbefnltak, A repülőszeren- 
esétlenség mély részvétet keltett ország­
szerte.

— Megrendítő öngyilkosság Marosvásárhe­
lyem. Marosvásárhelyről jelentik: Megrendítő 
(öngyilkosság történt az elmúlt napokban 
Marosvásárhelyen. Acs József, Filipescu uc- 
cában lakó bérkocsis felesége ugyanis he­
tekkel ezelőtt megbetegedett és környezeté­
ben már-már halálával számoltak, amikor a 
szorgalmas és vagyonos Acs Józsefet ro­
konsága rávette arra, hogy válságos állapotú 
feleségét tagadja ki az örökségből. Acs haj­
lott a rokonai rábeszélésére és nagybeteg fe­
leségével már szóba sem akart állani. Az el­
keseredett asszony öngyilkosságra határozta 
»1 magát. Egy önzetlen pillanatban marósad­
dá t hozatott, oldatot készített belőle és meg­
itta. Mire tettét felfedezték és kórházba szál­
lították, Ácsné irtózatos kánok között ki­
szenvedett. A bérkocsist a rendőrség letar­
tóztatta s az ügyben megindította a nyomo­
zás* ■.

Wcizmaim újabb nagy vegyiani

Narancshéjból 40 százalékos enkrot v<ml ki
JERUZSÁLEM, október 25. (Rador.) Dr. Weizmarm Chain,, a Jewish Agency 

és a Cionista Világszervezet elnöke, aki tudvalévőén világhírű vegyész, újabb mgy 
jelentőségű vegyi ipán felfedezéssel lepte meg a világot. Megtalálta a 'módját an­
nak, hogy narancshéjból negyven százalék erjeszthető cukrot vonjon ki.

Weizmannak nem ez az első nagy vegytani találmánya. A világháború idején 
„porfin“ nevű találmányával óriási szolgálatot tett Angliának és ennek a találmá­
nyának a BGlfnur-deklaráció elnyerésében is szerepe volt. Az uj találmány nagy 
jelentőséggel bir a palesziinai zsidó gazdaság számára, ameryiben a cukorgyártás 
nagy perspektíváit nyitja meg.
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Telefon 37-05.

— Istentiszteletet tartanak a repülő- 
szerencsétlenségek áldozatainak emlékeze­
tére. Bucurestiből jelentik: A légügyi minisz­
térium közleményt adott ki, amelyben ismer­
teti a tegnapi és tegnapelőtt! repülőszeren­
csétlenségek lefolyását Egyidejűleg az el­
esett bajtársak emlékezetére a hét végéig 
kegyeletes magatartást és minden szórako­
zástól való távolmaradást kér a légi had­
sereg tagjaitól. Szerdán istentiszteletet tar­
tanak a levegő nemes lovagjainak lelki­
üdvéért.

— Jugoszlávia déli begyeiben megfagyva 
találtait egy ezredest, egy főhadnagyot és egy 
őrvezeVűt. Belgrádiból jelentik: Jugoszlávia 
déli hegyeiben, egy ezredes, egy főhadnagy és 
egy őrvezető holttestére találtak, akik a 
határvidéken őrjáraton tűntek el. Mindhár­
man megfagytak.

— A földművelésügyi minisztérium „mnhka- 
és jókedv“ szervezetet alakit a falusiak szá­
mára. Bucurestiből jelentik: A földművelés­
ügyi minisztérium elhatározta, hogy „rnunka- 
és jókedv“ szervezetet létesít a falusiak 
számára. Ennek az lesz a feladata, hegy 
megismertesse az ország t a falvak lakóival. 
A szervezetet saját hajóval és zenekarral 
látják el ás színházét rendeznek be. Tudomá­
nyos előadásolcat is fognak tartani ezen a 
hajón.

— Csehszlovákiától elcsatolt Cieszny négy 
képviselőt küld a lengyel parlamentbe. Var­
sóból jelentik: A Cieszny ;,ek Lengyelország­
hoz való csatolására vonatkozó dekrétum 
harmadik szakasza értelmében ez az ország­
rész négy képviselőt fog a szejmbe küldeni.

* „Kosaiis“ a Royal slágermozgóban. Az 
utolsó évek Iegkápráztatósabb kiállítású ze­
nés filmje. Nemcsak a pazarul kiállított tán­
cos és zenés jelenetek összeállítása ez a film, 
hanem fordulatos témája is van. A táncon, 
remek zeneszámokon, pazar kiállításon kívül, 
három nagyszerű művész remek alakítása 
messze a hasonló filmek fölé emeld Rosaliet. 
A filmet Nelson Eddy, Elieanor Powel és 
Hajmássy Ilona, a rövid idő alatt világhírűvé 
vált magyar énekesnő viszik sikerre. Szerdá­
tól mutatja be a Royal slágermozgő.

— München, után címmel rendkívül érde­
kes tanulmányi közöl az Uj Transit vania 
most megjelent októberi száma, amelyben a 
lap szerkesztője, Győri Illés István kilenc 
európai főváros: London, Párizs, Berlin, Ró­
ma, Moszkva, Varsó, Prága, Budapest és 
Bucuresti München utáni hangulatáról gyűj­
tött össze különböző cikkíróktól helyszíni 
tudósítást. Ez a fotomontázs-szerü cikksoro­
zat körülbelül tiszta képet nyújt Európa fő­
városainak s igy szinte egész Európa közvé­
leményének a müncheni béketalálkoző utáni 
felfogásáról. Ezenkívül még számos érdekes 
aktuális cikk tarkítja az Uj Transilvania 
októberi számát. Kérjen mutatványszámot a 
lap kiadóhivatalától (Cluj, Str. Octavian 
Goga 13.).

!

— Ford szerint nem lesz többé háború. 
Newyorkbói jelentik: A Ford gyár uj gép- 
ko csimodeil j einek sajtóbemutatóján Henry 
Ford a következő kijelentést tette: „Nem 
lesz többé háború. A népek megértették, hogy 
minden viszály haszontalan. Derülátó vagyok, 
ami az 1939. évi üzleteket illeti.“

— A csemovici jiddis színház vendég- 
szereplése Szatmáron. Kedden este mutatko­
zott be Szatmáron Fény Juter, a hires jiddis 
primadonna a „Paiestinaer Liebe“ cimü ope­
rettben igen nagy siker mellett. Szerdán 
Freimann ,,A Dank von Kinder“ cimü *vpe- 
rettjében fog játszani. A nagyváradi nagy­
sikerű vendégszereplése után kétségtelen, 
hogy a primadonnának Szatmáron is óriási 
sikerei lesznek. Hatalmas terjedelmű és ki­
tünően iskolázott hangjával és természetes 
játékával a jiddis művészet egyik legkivá- 
lóbbjává lett. Ki kell emelni a bécsi opera 
volt tenorjának, Sábát S am at iné k és a ki­
tűnő együttesnek pompás teljesítményét.

— Eljegyzés. Gerő Judith é-s dr Berg Imre 
Temesvárról, jegyeseik. Minden külön érte­
sítés helyett.

— Házasság. Benedek Sándor, Herskovit-s 
Imre és neje szívesen látják rokonaikat és 
jóismerőseiket Kató és Zoltán gyermekeik f. 
hó 30-án délután 3 órakor Str. Alex. Ciisrea 
4, bejárat Str. Saguna 16» alatt tartandó 
esküvőjükre. (Minden külön értesítés helyett.)

— Ralea munkaügyi miniszter Temesvá­
ron. Temesvárról jelenik: Ralea Mihail mun­
kaügyi és népjóléti miniszter szombaton lá­
togatást tett a resicai vasmüvek telepén és 
az aninai bányákban, majd vasárnap ellen­
őrző körútja során Temesvárra érkezett. Itt 
legelőször a munkaügyi felügyelőségen tett 
látogatást, ahol Bottez inspektor jelentést 
terjesztett elő a temesvári ipar helyzetéről, 
majd a miniszter kérdésére beszámolt az ide­
genek ellenőrzéséről és a munkanélküliség­
ről is. Ezután a miniszter a beteg-segélyző- 
pénztámál, a munkakamaránál és a központi 
tanoncotthonban tett hivatalos látogatást és 
teljes megelégedését fejezte ki az újonnan 
épült tanoncotthon háromemeletes palotájá-. 
nak berendezése fölött. A város meghívá­
sára a miniszter meglátogatta a mintaszerű 
temesvári vili any telep üzemeit is, aztán tisz­
telgő látogatást tett a műegyetem megnyitó 
ünnepélyén, végül pedig a mentőotthon dísz­
termébe hajtatott, ahol az orvoskamara tag­
jai gyűltek egybe, Ralea miniszter az üdvöz­
lőbeszédekre mondott válaszában bejelentet­
te, hogy két hét múlva uj betegsegélyző 
törvénye lesz az országnak, amely teljesen 
átalakítja a betegpénztárak intézményét. Az 
uj törvénynek háromszáz szakasza lesz és 
azok keretén belül az orvosok helyzetét is 
rendezni fogják, amennyiben pontosan kör­
vonalazzák az orvosok kapcsolatait az egyes 
népjóléti és közegészségügyi Intézményekhez. 
A délutáni órákban a miniszter udvariassági 
látogatást tett Marta Alexandra dr temesi 
kormányzónál, majd az esti vonattal vissza­
tért a fővárosba.

A kolozsvári Mező- 
gazdasági Akadémia 
traszéves jubileumi 

ünnepe

A kolozsvári Mezőgazdasági Akadémia 
megalapításának húsz éves évfordulóját 
nagy ünnepséggel ma délelőtt 11 órakor 
tartják meg az Akadémia aulájában. Az 
ünnepséget istentisztelet vezeti be. Ezt 
követően dr. Berban Mihály rektor ismer­
teti az' akadémia történetét és tudomá­
nyos munkásságát, az irnpérium átvételé­
nek idejétől a mai napig. Az ünnepély má­
sodik szónoka dr. Icán Safta professzor 
lesz, aki „miként növelhető mezőgazdáink 
jövedelme" cim alatt, tudományos előadást 
tart. Ezt követően tartják meg az uj me­
zőgazda-mérnökök ünnepélyes felavatá­
sát is.

Az ünnepséggel (kapcsolatban dr. Mihai 
Serban rektor 440 oldalas beszámolót irt, 
amely részletesen ismerteti a kolozsvári 
Mezőgazdasági Akadémia történetét a ma­
gyar uralom alatt és fejlődését a romás 
impériumban, A beszámoló szerint az in­
tézet azelőtt középiskola volt, az 1906. évi 
magyar törvény akadémiává szervezte át 
és ezen az alapon működött 1921-ig: ami 
'kor is Garoflid akkori földművelésügyi 
miniszter külön törvényt készített a me­
zőgazdasági szakoktatásról és ennek ke­
retében a kolozsvári Mezőgazdasági Aka­
démiáról. Bár az akadémia, mint Románia 
legnívósabb mezőgazdasági szakiskolája, 
állandóan jelentős állami támogatásban 
részesült, az ott folyó gazdag tudományos 
kutató munka mégis csal* a tanári kar. 
elsősorban dr. MIihai Serban odaadó mun­
kásságával volt elérhető. így az akadémia 
eseményekben és alkotásokban gazdag 
húsz esztendőre tekinthet vissza és ért­
hető, hogy ebből az alkalomból úgy a hi­
vatalos, mint a magángazdasági szakkö­
rök a legnagyobb elismeréssel adóznak az 
akadémia jelenlegi tanári karának, első­
sorban. űr. Serban Mihály rektornak.

SZERDA, 1938. OKTOBER 28.

Fejér Sándor hegedű- 
művész kamarazene 

tanfolyama
Külföldön már régen vannak tanfoly­

mok, melyeken a zene iránt érdeklődők­
nek, alkalmat adnak, hogy kamarazene- 
együttesekkel gyakorolva szakértő ver­
tesével megtanuljanak kamarazenélni és 
emellett megismerjék a kamarazene-iro­
dalom kitűnő alkotásait. A tanfolyamé a 
a jelentkezőket együttesekbe osztják és 
hozzászoktatják a kottának lapról való 
olvasásához és megtanítják a tökéletes 
összjátékot. Fehér Sándor november else­
jével indít egy ilyen tanfolyamot. Fejér 
a budapesti zeneakadémián Weiner Leó­
nál végez te a kamarazenét. Weiner Leó a 
kama azene tanításnak európai hirü szak­
értője és nem kisebb együttesek veszik át 
vele a betanulásra szánt müveket, mint a 
Lehrer vonósnégyes vagy Erica Morini 
a hegedümüvészno. így Fejérnek meg vas 
a képessége és iskolája ilyen tanfolyam 
vezetésére.

A tanfolyamon résztveb.etnek zongoris­
ták, hegedűsök, brácsások, csellisták. A 
tanfolyamon nemcsak a müvek technikai 
részén van a hangsúly, hanem a betanu­
lásra kerülő müveknek formai elemzése 
is sorra kerül. A tanfolyamok az esti órák 
ban lesznek. A részvételi dii havi 200 lej. 
Jelentkezni lehet Piata Unirii 6. szám. 
alatt.

i

A cérnául! jiddis városi színház
társulata

Fény Juter
ki váló primadonnával a napokban Kolozsváron, fog vendégszerepelni 

31 tagú társulat Modern díszletek.
Saját zenekar S. Volfenson karmester vezetése alatt.

— Egyiptomból közvetlenül Ausztráliába 
repült négy angol bombavetö repülőgép. Lon­
donból jelentik: Négy bombavető repülőgép, 
amely Egyiptomból közvetlenül Ausztráliák* 
repül, Ismailiába (Szuezi csatorna vidéke) 
érkezett. A gépek leszállás nélkül jöttek 
Angliából Egyiptomba. I
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A hueurestl csehszlovák 
követség köszöneté a válságos 

napok baráti megnyilat­
kozásaiért

Bucuresti, október 25. A hueurestl cseh­
szlovák követség a következők közlésére 
kérte íel a lapokat:

„Az elmúlt hetekben, amikor a cseh­
szlovák nép léce legnehezebb pillanatait 
élte át s azután, amikor a legsúlyosabb 
megpróbáltatásokkal kellett megbirkóznia 
s bucuresti csehszlovák követség számos 
bizonyítékát kapta a nemes részvétnek és 
bátorításnak, nemcsak a különböző román 
szervezetek és alakulatok, de sokszor név­
telen magánosok részéről is, akiknek le­
hetetlen külön-külön válaszolni. A követ­
ség kéri tehát azokat, akik a nehéz idők­
ben tudatni kívánták a csehszlovák nép­
pel, hogy kik az igazi barátai, fogadják a 
követség, a csehszlovák kormány és az 
egész csehszlovák nemzet nevében leg- 
Őszintébb köszönetük kifejezését a meleg 
bar iti megnyilatkozásokért. Az elszigetelt 
csehszlovák nép mélyen hálás marad a 
román nemzetnek és szilárd az elhatáro­
zása, hogy „hit a hitért“ jelszóval érté­
kelni fogja és meg fogja őrizni ezt a ba­
rátságot. Sohasem fogja megengedni, 
hogy a román és csehszlovák népek közti 
őszinte testvéri kapcsolatok megsértesse­
nek.“

SZERDA, 1938. OKTÓBER 26. uJ % ml mm 5. OLDAL
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Sir Sióira, femzsáleisi volt kormány- 
lója, előadási iará Eolezsváren 

i-awresace ezredesről
Ouj, októiber 25. Rendkívül érdekes ven­

dége lesz ma Kolozsvárnak. Romániai kör­
útja során ma Kolozsvárra érkezik Sir Ro- i 
nald Storrs. Jeruzsálem és Cyprus volt kor­
mányzója, aki igen közvetlen baráti viszony­
ban élt Lawrence ezredessel, Arábia kalandos 
életű hősével. Sir Storrs ma, szerdán este hat 
órakor az egyetemi kollégiumban (Str. D. 
Martoime, a központi egyetem épülete mö­

gött) előadást fog tartani a tragikus körül­
mények körött elhunyt T. E. Lawrence ezre­
desről, Arábia koronázatlan királyáról, A 
bölcsesség hét pillére cimü könyv szerzőjéről. 
Sir Storrs nagy érdeklődéssel várt előadásá­
ban fel fogja fedni a világháború egyik leg­
érdekesebb fejezetének, a Lawrence ezredes 
által megszervezett arab felkelőknek a tör­
ténetét.

!

A csehszlovákiai szokolok a zsidó­
kérdés rendezésé! sürgetik

Benes veit lapja helyesli & szokolok szigorn rendszabályait

Élete legszebb óráit fogja átélni,
ha megnézi a

Három Ritz fivér
3káprázatos kiállítású vigjátékát:

Revük rewsije
tündérien szép zenés film, melynek nöá 

főszerepét

világhírű orosz énekesnő és táncosnő ala­
kítja. Bemutatja CSÜTÖRTÖKÖN a

Select Mozgó
MA, SZERDÁN

üalsia 83 8tan¥ &’fä»
izgalmas, végig színes film, főszerepek­

ben:

GgaiH Stefii, 
tlivla tfii H agilisnál

Sztálinnak a Német­
országgal való meg­
egyezést javasolják

,üj tisztogatás a szovjeíhadsereg soraiban?

Párizs, október 25. A francia lapok sze­
rint, illetékes szovjetkörök Oroszország 
külpolitikai orientációjának megváltozta- ! 
tás át készítik elő. A müncheni egyezmény 
megadta a kegyelemdöfést a Franciaor­
szág és Oroszország közötti segélynyújtá­
si egyezménynek. Ezt közvetett módon 
megerősíti a francia kormány is, amely 
nem cáfolta meg azokat a híreket, ame- í 
lyek szerint az orosz paktum csendben el I 
lesz temetve. Ezzel szemben a francia kor­
mány sietett megcáfolni a hirt, amely sze­
rint hajlandó volna Németországnak Ka­
merun és Togo gyarmatokat átengedni.

A f uncia Lapok szerint befolyásos ele­
mei igyekeznek Sztálint rávenni arra, 
hogy egyezzék meg Németországgal. Lit­
vinov külügyi nápbiztos az egyetlen, aki 
ezt az egyezményt ellenzi. Azokat a szán­
dékokat, amelyek Oroszország külpoliti­
kájának megváltoztatására irányulnak, 
bizonyítja az a tény is, hogy a szovjet 
lapok az utóbbi időben élesen támadják 
Franciaországot és Angliát.

A Times moszkvai tudósítójának érte­
sülése szerint a szovjet hadsereg sorai­
ban uj tisztogatási akció indult meg. A 
Volga-vidék több politikai biztosát és a 
Távolkelet néhány törzstisztjét letartóz­
tatták. A szovjet lapok csak a letartózta­
tottak kezdőbetűit közölték. A berlini 
Zvölf Uhrblatt jelentése szerint a kelet­
szibériai Szverdlovszk katonai törvény­
széke október 19-én halálra ítélt három 
generálist, nyolc magasrangu tisztet és 
tíz civilt, valamennyien Blücher marsall 
belső munkatársai. Az ítéletet azonnal 
végrehajtották. A GPU elrendelte, hogy 
az összes szibériai uccákat és épületedet, 
melyek eddig Blücher marsall nevét, vi­
selték, ezentúl Sztálinról nevezzék el.

Prága, október 25. A Sokol szervezetek 
vezetősége tegnapi ülésén határozati javasla­
tot fogadott el, amelyben a zsidókérdésnek 
nemzeti és társadalmi alapon való sürgős 
megoldását 'térik. A határozat szerint azok a 
zsidók, akik legalább 1914 óta, a jelenlegi 
Csehszlovák állam területén tartózkodnak, 
arám számuknak megfelelően résztvehetnek 
az áham politikai és gazdasági életében. 
Ezektől még annak a feltételnek a teljesíté­
sét U' megkívánják azonban, hogy az 1930-as 
népszámlálás alkalmával cseh, vagy szlovák 
nemzetiségűnek vallották légyen magukat. 
Azok, " akik más nemzeti légiinek vallották 
magukat, menjenek az illető államba. Azok 
a zsidók, a)dk 1914 után jöttek Csehszlová­
kia területére, menjenek vissza oda. ahon­
nan jöttek.

A Ceské Slovo, 3enes pártjának a lapja, 
megállapítja, hogy a szokolok a zsidókérdést 
nemzeti és demokrata szempontból egyedül 
lehetséges megoldását javasolták. Igazságos 
megoldás ez, amely nem mások példája után j 
történik. ;

A Frazky List! rámutat arra, hogy 1930- 
ban 356.830 zsidó volt Csehszlovákiában. Ezek 
közül 204.799 zsidó nemzetiségűnek vallotta 
magát, tehát hazájának Palesztinát ismerte 
el. Ha levonják azokat a zsidókat is, akik 
németeknek, vagy magyaroknak vallották 
magukat, akkor mintegy százezer, magát 
csehnek, vagy szlováknak valló zsidó marad 
a köztársaságban, akik a köztársaság lakos­
ságának egy százalékát alkotnák. Az ará­
nyosság elve alapján tehát száz ügyvéd, or­
vos, stb. közül egy zsidó lehet.

FOSAI
ön Is a I _ 

tital ajánlott Ktáyam leg­
st fertőtleníts és fcbítfe»- 
tulajdnr.sageóaSI fognt, ^ 

l #§é*S les* Tefccertitoe*
«unefyo StwSSit, «á

sciyncs teem S
ä Iff«! ít&e*#

laisiandi S§az$á§ügyiiiiiiiszier el­
ítéli, hogy ímmihorcos zsidó iigy- 

védelíei iőrőlielá a moldvai 
ügyvédi hamaráhél

Nem terjesztik ki Erdélyre és Bánátra a regéli törvényhozást: 
az egységesítő kódexek kerülnek tavasszal alkalmazásra

Timisoara, október 25. Adrian Brudariu | 
a temesvári ügyvédi kamara prodékánja, | 
kihallgatáson jelent meg Victor lámán-, 
igazság ügy miniszter előtt, akitől felvilá­
gosítást kért a régi királyságbeli törvé­
nyek Erdélyre és Bánátra való kiterjesz­
tésével és a készülő uj ügyvédtörvénnyel j 
kapcsolatosan. , }

— Azt a szemrehányást kaptam — iron 
dotta Iamandi — hogy a regáti törvénye­
ket egészen egyszerűen ki akarom terjesz­
teni Erdélyre Az igazság az, hogy erre 
nem gondoltam. Ismerem az ottani tör­
vényhozás oeli eltéréseket, de tudom azt 
is, hogy vannak ott bizonyos ellenállások, 
amelyek az idegenek malmára hajtják a 
vizet. Bukovinában más volt a helyzet: a 
Suceava tartományon belül nem terjeszt­
hettem ki Dorohoira és Botosaidra az 
osztrák töx vényhozást, de hát lehetséges 
az, hogy Erdély egyes megyéiben a ma­
gyar törvényhozást alkalmazzák, amely 
ma már Magyarországon sem érvényes?

— Ha tavaszig az igazságügyi tárca 
élén maradok, remélem, sikerül odahat­
nom, hogy az uj, a törvényhozást egysége­
sítő kódexek elkészülnek és kihirdethetők 
lesznek.

Brudariu elpanaszolta, hogy Erdélyben 
néhány ezer ügyvéd éhen hal. Ez a hely­
zet a közjegyzőknek tulajdonítható, kik­
nek monopoljuk van az akták szerkeszté­
sére és hitelesítésére nézve. Kérte Er­
délyre és Bánátra való kiterjesztését a re­
gáti törvénynek, amelynek értelmében az 
akták szerkesztése és hitelesítése az

Egy p! >es*i Mvboii találták meg 
Böbreseü tábornok eltűnt 

tizenhétéves leányát
Az eltűnés titokzatos körülményei

Rucui esti, október 25. A főváros társa­
dalmi életének hatalmai szenzációja volt 
Antigona Dohrcscu, az egyik bucuresti leáhy- 
gimnáziur.: hetedosztályos tanulójának titok­
zatos eltűnése. Gligore Dobrescu tábornok, 
a leány apja, húszezer lejes prémiumot tű­
zött ki annak, aki nyomva vezeti a hatósá­
gokat, amelyek hatalmas apparátussal lát­
tak hozzá a nyomozáshoz. Antigona október 
20-án strajer egyenruhádban elindult az is­
kolába, amely lakásától alig száz lépésnyire 
van és attól kezdve semmit sem tudtak róla. 
Eltűnését sem szülei, sem barátnői nem. tud­
ták megmagyarázni; valamennyien — épp­
úgy, mint tanárnői is — komoly lánynak 
ismerték, aki minden kalandtól távol áll. 
Négynapos lázas kutatás után Ploestiben fe­
dezték fel Antigonét. Egy ugyancsak közép­
iskolás unokaöccse, Paul Nastasescu látta 

ügyvédek közbenjöttével a törvényszék I meg, nyomába eredt, majd jelentkezeti a 
előtt történjék. I rendőrségen. Egy Stolen =evU tanrt

r „ 3- M -T. 1 , ., , „„ ; lakos, aki Ploestiben tar tózkodott, az egybeIamandt valaszaban elmondotta, hogy j ^ ,okál Mlenaeitol Wotta, hogy a= el-
tűnt bucuresti diáklány a ploesti Maximúgy Radulescu semmitőszéki elnök, mint _____

a kamarák a közjegyzők megszüntetése j Zigzag bár^balettkaránaic tagja. Ugyancsak 
11-+4- i- *-•*■ i..- — - v j jelentést tett a rendőrségen egy Slaic Abra-

I movici nevű egyén, aki a fővárosi lapokban 
I megjelent fényképe után. ismerte fel a lányt. 
I a rendőrség házkutatást tartott a Buiuc 

házaspár Romana ucca 20 szám alatti laká­
sán. ahol egy ajtó mögé rejtőzve megtalál-

mellett vannak. Azt hiszem, igazuk van, 
de döntő tényezők ellenzik azt.

Végül az ügyvédtörvényre vonatkozóan 
a következőket mondotta az igazságügy­
miniszter:

— Nincs valamelyes fixa ideám ezzel a 
törvénnyel kapcsolatosan. Az ügyvédszo- 
vetség tegye meg javaslatait. Én segíteni 
fogok megőrizni a kamarák autonómiáját.

ták Antigona Dobrescut.
Azonnal a rendőrségre vitték, ahol elmon­

dotta, hogy egy huszonhét év körül fiatal­
ember napokon át nyomába szegődött, 5

Meg kell mondanom azonban, hogy igen | azonban nem tulajdonított ennek különösebb 
elégedetlen vagyok egyes moldovai kanta- j fontosságot. A végzetes napon megszólította 
rákkal szemben, amelyek töröltek oly am i és idegen, orosz akcentusban különböző dol­

gokat mondott neki. Egy adott pillanatbanzsidókat is, akik ténylegesen harcoltak a 
fronton és akikkel szemben más eljárásra 
lett volna szükség. Még a hitlerista Né­
metországban sem mentek odáig, hogy tö­
röljék a kamarákból a volt frontharcoso­
kat.

Zendülés Peruban
Newyork, október 25. Peru fővárosából, 

Limából érkezett jelentések szerint Peru­
ban forradalmi megmozdulások voltak. 
Limából érkezett hivatalos jelentés szerint 
a forradalmi megmozdulás kizárólag a 
Pacas-Mayo tartománybeli San Pedro ka­
szárnyára korlátozódik. Egész Peruban 
bevezették a cenzúrát. A zendtllSk vezérét 
letartóztatták.

MUTÁRl
LOCO 

PROVINCE Költöztetéseket
RIMdCZI 1MTREPR. DE TRANSPORT CL4J-D
BIROU VISAVI- CU GARA. PIÁT A SÁRII 9. TEL* —ZiiiSP. 
MAGAZIE GA3AJ Sl LOCUINTA STR.GÄBU 9. TEL . — SO»5.

f
áruszállításokat helyben és vidékre 

legolcsóbban vállal

RIM/ISZI SZÍLIIIÍSI lÜUILIT
Telefonhívásra árajánlattal szolgátok.

egy szürke autóhoz értek, amelynek ajtaja 
kinyitott és ő az autóba tuszkolva találta 
magát. A tervek, amelyekről az Ismeretlen 
beszélt, teljesen hipnotizálták, másrészről 
revolverrel fenyegette meg. A Rapidra ültek, 
majd Ploestibe érve, az Idegen utasította, 
hogy menjen el a Zigzag bárba. Táskát ?3 
adott át neki, amely a szükséges fehérnemű­
ket tartalmazta. A bárban a Buiuc házaspár­
hoz utasították, amely három napon át kü­
lönböző táncokra tanította. Két. éjszaka fel 
is lépett a bárban.

A Buiuc házaspárt és ezeknek több táncos­
nő tanítványát, Dobrescu kisasszonnyal 
együtt, Bucurestibe szállították. Megállapí­
tást nyert, hogy midőn ez Ploestibe ért, 
hatezer lej volt nála. A pénz a szüleitől szár­
mazott. A rendőrségen lázasan folyik a nyo­
mozás. Számos személyt idéztek be, soroza­
tos szembesítések történtek. Kihallgattak 
többek között egy Titi nevű fiatalembert, Dob­
rescu kisasszony vőlegény-féléjét, akinek sze­
repe állítólag igen homályos.

— Farok egyiptomi király rádióbeszéde a 
fegyverkezés érdekében. Kairóból jelentik: 
Faruk király tegnap este rádióbeszédet mon­
dott, amelyben annak szükségességét hangoz­
tatta, hogy Egyiptom olyan katonai erővel 
rendelkezzék, amely egymagában is megt 
tudja védeni az országot.
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A Hagyihbor iij 
vezetősége

önj, október 25. (Az Uj Kelet tud.) Teg- 
aapi számunkban ismertettük & kolozsvári 
Haggibbor Sportegyesület 18-ík ávi kt; ^gyű­
lésének lefolyását. Közöltük, hogy a közgyű­
lés, a lelépő vezetőség szerencsés sngalmazá­
sára, Léi) Ödön személyében kitűnő képes­
ségű elnököt választott. A nagyrészt régi 
gárdában ismét helyet kapott a teniszszak­
osztály élén Gotüieb Lajos, aki az utóbbi 
években másirányu elfoglaltságai miatt nem 
aktiválhatott. Az elmúlt év Den uj alapokra 
helyezett teniszszakcsztály vezetése Gottlieb 
Lajossal alaposan képzett szakértő kezébe 
került.

A megválasztott Haggibbcr teljes vezetősé­
gének névsora, a következő:

Diszeinökök: Dr Weiszburg Chaim, Stor- 
ter Aladár, dr Tischler Elemér, Biró Andor, 
dr Erős Vilmos, Radó Ernő.

Tiszteletbeli elnökök: Dr Fischer József, 
Jámbor Ferenc, Sándor Samu, Neumann 
Géza.

Tiszteletbeli aMnökök: Adler Zsígrrond, 
Cződik Jenő, Gergely Dezső, Gottlieb József, 
Deutsch Ftilöp, Juóovits Lázár, Koszper 
Ignác, dr Marton Ernő, Rózsa Mór, Herczeg 
Tivadar, Léb Miksa, dr Vass Zoltán.

Elnök: Léb Ödön.
Űgyv. elnök: Dr Hermann Lajos.
Elnöki tanács: Schwartz Miksa, Schwartz | 

Hermann, Deutsch Jcz.?af, Keszler Ignác, ■ 
Gottlieb Lajos, Sipos István. ;

Főtitkár: Grün László.
Főpénztárnak: Spiegel Akcs.
Fő jegyző: -Schwartz Hermann.
Ellenőrök: Mózes Hermann és Tyroler 

József.
Kfar HamakkRbi biztos: Deutsch József.

Szakosztályelnökök;

Tenisz: örökös diszelnök: Ráció Ernő. tisz­
teletbeli elnök: Moskovits József, elnök: 
Gottlieb Lajos, alelnök: Radó György,

Futball: Elnök: Weisz Ignác.
Teke; Elnök: Berkovits Imre.
Úszó: Elnök: Benedek Kató, pólócsapat­

vezető: Schwartz Tibor.
Sí és turisztika: örökös diszelnök: Sándor 

Samu, elnök: Sipos István.
Vivő: Diszelnök: Zádor Árpád, elnök: Mó­

zes Hermann, alelnök: „v Spitzer Viktor.
ScJtk: Elnök: Schwär*z Hermann.
Ping-pong: Elnök: Pál Sándor.
Torna; Elnök: Fodor Ernő, alelnök: drd 

Kirsch Imre.
Főgondnok; Keszler Ignác.
Fegyelmi bizottság? Elnök: dr Kepes Imre, 

tagok: dr Hermann Lajos, Sándor Samu;
dr Schwartz Vilmos, Keszler Ignác és dr 
Karpf Ferenc.

Pályaépilő-bizotság: Elnök: Dr Heller Jó­
zsef: tagck: Léb Ödön, Pelier Lajos. ing. Ri- 
móczi József, dr Kepes Imre, dr Rosenberg 
Ernő, Tyroler József, Keszler Ignác, Schwartz 
Miksa.

Kulturhizottság: Elnök: Dr Heller József.
Sportambolancia (vezetőorvos): Dr Katzer 

Ödön.
Kluborvosok: Dr Blau Zoltán, dr Schnábel 

Ede, dr Farkas Imre, dr Grünfeld Hermann, 
dr Heller József, dr Katzer cdörn, dr Fritsch 
Ödön, dr Havas József, dr Lobi Adolf, dr 
•Lővy Jenő, tír Rőth Marcell, dr Rosenberg 
Ernő, dr Samu Dezső, dr Silbermann Marcell, 
dr Szénás! Vilmos, dr Wertheimer Mendel, 
dr Goldglancz Henrik, dr Spitzer Viktor.

Vigalmi bizottsági elnök: Dr Ritzer Vik­
tor.

Hatodik emelet és Julia
A múlt évad újdonságai közül Alfred Ghery , 

világhírű vigjátéka. & Hatodik emelet, to- j 
vábbá Földes Imre és Ábrahám Pál szenzá- j 
cióa sikerű nagyoperettje, a Julia a szezon , 
befejezése miatt anélkül került le a műsor- j 
ró(, hogy mindenkinek alkalma lett volna j

megnézni ezeket a remek darabokat. Éppen 
ezért az igazgatóság most uj betanulásban, 
részben vq szereposzt áscan ismét műsorra 
tűzte a két remek újdonságot, amelyek szer­
dán, illetve csütörtökön kerülnek színre.

Csathó Kálmán: Fűszer és csemege
Csathó Kálmán neve mindig a legkitűnőbb 

színpadi alkotásokat fémjelzi. Témaválasztá­
sának leleményessége, irói stílusának válasz­
tékos eleganciája, nagyszerű jellemábrázoló 
művészete és bőven áradó humora Csathó _ 
Kálmánt a magyar színpadi irodalom leg- j 
kitünőhb művelői közé emelik. ]

Uj vigjátéka, a Fűszer és csemege, teljes j 
joggal nyerte el a Vojnits-dijat, amely tudva­
levőleg minden évben a színpadi termelés 
legjobb alkotását jutalmazza. Cathó Kálmán

HETI MŰSOR:
Szerda fél 9: Hatodik emelet. (Alfred Ghery 

nagysikerű vígjátékénak felújítása, Hel- 
tai Jenő fordításában, részben uj szerep- 
osztássáJ. Főszereplők: Fényes Alice, 
Erényi Böske, Beness Ilona, Rajnai Elíi, 
Paál Magda, Bázsa Éva, Tóth Elek, 
Nagy István, Jenái János, Deésy Jenő, 
Szabados Árpád, stb.)

Csütörtök fél 9: Julia. (Földes Imre és Ábra- 
hám Pál óriási sikerű nagyoperettjének 
felújítása, uj betanulásban, uj táncokkal 
és magáhszámokkal. Főszereplők: Kré­
men Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, Je­
néi János, Tompa Sándor, Lantos Béla, 
Réthely Ödön, Csóka József, Bodó 
György, Radó Sva, Tihanyi Magda, stb. 
Rendező: Gróf László.)

Péntek fél 9: Fűszer és csemege, (Csathő 
Kálmán legújabb, páratlan sikerű vigjá- 
tékárnk, az idei év Vojnich-dij nyertes 
darabjának bemutatója. Főszereplők: 
Erényi Böske, Fényes Alice, Miklóssy 
Margit, Sander Stefi, Czopán Flőri, Paál 
Magda, Beness Ilona, Jenei János, Mé­
száros Béla, Nagy István, Tompa Sándor, 
Tóth Elek, Csóka József, Réthely Ödön, 
Pülöp Sándor, Lantos Béla, Rajnai Sán­
dor, Csengeti Aladár, stb., stb. fellépté­
vel. Rendező: Szabados Árpád. Premier 
bérlet 4. szám.)

Szombat d. u. 5: Jézusfaragó ember. (Olcsó 
helyárakkal).
este 9: Fűszer és csemege. (Rendes bér­
let 4. szám. Irodalmi bérlet 3. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Egyetlen éjszakára. (Szi-

uj darabja eldönti azt a régi vitát, hogy 
vájjon „úri“ foglalkozás-e a kereskedői pálya. 
Rengeteg szereplőt foglalkoztató, kitűnő víg- 
játékában Csatihó Kálmán szemléletesen be­
bizonyít ja, hogy nincsenek úri vagy nem úri 
foglalkozások, csak úri vagy nem úri gon­
dolkodású egyéniségek. Jobbnál-jobb szerepek 
egész sora vonul fel előttünk a Fűszer és 
csemegében, amelynek kiállítása is különösen 
érdekes.

lágyi-Loscziczi nagysikerű operettje, olcsó 
helyárakkal.)
d. u. 6: Fűszer és csemege. (Harmad­
szor.)
este 9: Nem leszek hálátlan, (Hatodszor). 

Hétfő fél 9: Fűszer és csemege. (Negyedszer).

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premier! A riői szerenád. Főszereplői: Gr&ee 
Moore, a nev/yorki Metropolitan énekes- 
nője és Milvyn Douglas. Műsor előtte 
Színes Sily-Symfonie.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Újjá, a hegyekben nagyszerű. Stan és Eras 
világhírű komikusok szenzációs vig­
játéka, melynek minden egyes jelenete 
valóságos nevetőorkánt vált ki a, nézők­
ből.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor:

I. Intermezzo. Énekes kalandorfiiro. Fő­
szerepben : Treri Rudolph és Albrecht 
Schönhals. U. Vége a válságnak (Ni­
cole). Pazar rendezésű filmsláger. Robert 
Siöomak regénye nyomán. Főszerepben: 
Albert Prejean éj Danielle Darriems. 
HL Journal. Köv. műsor: > •c (c ff

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
A leghatásosabb békefilim.! Az erődítmény. 1 

(Blocada). A mai spanyolországi bel- | 
háború képei peregnek le a néző előtt, j 
amelynek keretében egy nagy szerelem j 
játszódik le, kémek izgalmas aknamim- j 
kájában. Főszerepekben: Madeleine Car- j 
roű és Henry Fonda. Számozott helyei;, j 
Telefon S7-05.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;

Hajsza az arany után. Kertész Mihály, a 
„41-es brigád“ világhírű rendezőjének 
legújabb, mindent felülmúló alakítása, 
végig színes, csodás felvételekkel. Izgal­
mas film a kaliforniai őslakók óh az 
aranykeresők között. Főszerepekben: 
Georg Brent, Olivia de Havilland.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA: 

Hatalmas műsor! I. London terror alatt. A
legcsodálatosabb film, megrázó szenzá- S 
cióickal. Fritz Kortner és Charles Farról, j 
n. Sherlock Holmes. Detektiv film- i 
szenzáció. William Powell e! és Ginger 

Roggerssd. Hl—IV. Kiradó és Micky
Maus. 1

A ^ssSBSSe,

Szerda, október 26.

Bucuresti, 7.30: Ritmikus torna, rádiőhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosá 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultúrálja 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.16: Hirsir, iuőjárásjelentés, 
rádióh’>3dp. 14.30: Hanglemezek. 15: Kirak.

- Előadás. 19: Időszerű anyagok. 19.15: 
Tánczene. 29.15: A Carmen énekkar. 20.50: 
Felolvasás. 21.05: Operettrészletek. A rádió- 
zenekar hangversenye Gutzianu szoprán és 
Alexandrescu tenor közreműködésével. 22: 
Hírek. 22.-15: Vendéglőd zene. Majd: Hírek 
külfölre németül és franciául. Utána: Közle­
mények.

Jeruzsálem. 2.20: Hírek héber nyelven. 
Pontos idő, időjárás. A héber nevelés elap­
elvei. E, Goldstein előadása. 7.30: Hose Her­
mann felolvasása. 7.45: Hírek héber nyelven, 
8: Keleti zene, hangverseny. 9.05: Hangver­
seny. 8.lő: Hírek angol nyelven. 9.30: Köny- 
nyü zene.

Buci?]Kst I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 18 05: Cigányzene. 13.30: Hí­
rek. 14. ,0: Hanglemezek. 14.35: Hírek. 19.45: 
Bongóra számok. 20: HErek. 20.25: Katona­
zene. 21.40: Hírek, 23.05: Cigányzene. 24.05 
Hanglemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból ?
Szófia, 20.30: Eugen Onyegiu, Csajkovszkij 

operája.

Szavamként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allástkeresők, üdülőhelyek éa fürdők 
^rde-ései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak imattl hirdetésok szavanként 1 lej. Apró- 

<**** <M*te*i*» mtíieit közlünk. Jeligés levelekre,. megkeresésekre* Lak 
T álaszbé.yeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

Katonaviselt bőrkereskedősegéd állást Ke­
res. Vidékre is megy. Megkereséseket „Azon- 
nalra“ a kiadóba kér.

Választmány: Albert Nándor, Beck Lázár, 
dr Barabás Sándor, dr Binderweisz Leó, 
Czinczár Imre, Dávid Áron, Buschák Béla, 
dr Dénes László, Deutsch Vilmos, dr Erdős 
Imre, Ehrenfeld Károly, Ehrenfeld Albert, 
Feuermann Mór, Feuermsnn Arnold, dr Fe­
kete György, Fenákel Zoltán, drd Fischhoff 
Emil, Grátz Imre, Grünwald Isa, Grünwald 
Ármin, Guttfried János, Hcrskovits Zoltán, 
Havas László, dr Kertész Fr. Miklós, Kim 
Jenő, Kasztner Ernő, dr Kasztner Rezső, 
Krémer Lajos, Lauber Paula, Lövinger Lázár, 
London Dezső, Mózes Andor, dr Neumann 
Albert, Neumann Pál, Nádler Lajos, dr Né­
methi György, dr Pistiner Avrarp, Prin.cz 
Miklós, dr Pi'incz Endre, Márk Dezső, Ro­
senberg Soma, Rosenberg Hermann, Riesler 
Jenő, Rosenfeld Ferenc, Salamon Lajos, 
Siovits Dezső Schenk József, ing. Sebestyén 
Ödön, Simon Árpá.d, Schwimmer István, ing. 
Simon Lászó, Weinberger Nándor, Weinber­
ger Farkas, Weintraub Márton, dr Warten- 
berg György, Tyroler József.

Kiadó különbejáraiu bútorozott szoba. Str. 
•Radu 9, emelet balra.

AuíorizAlt könyvelő olcsón vállalja hiva­
talos könyvel felfektetését és vezetését kis­
kereskedők, kisiparosok részére. Cím a ki­
adóhivatalban.

Eladó: 50 drb. billenő-kocsi, 2 m* űrtarta­
lommal, 76-os nyomtávú, ringózattal, roil- 
csapágyakkal, továbbá légkompresser a 
hozzávaló cca 6—7000 literes légtartállyal; 
különböző peremes öntöttvas-csövek, szivaty- 
tjuik, bádogkémények; cca 5000 drb. sin vas­
talp 60 cm nyomtáva, lemezek, transmission 
csapágyak stb. Érdeklődni: S. Síö?sei Déva. 
Telefon 261.

«FAHRZETTÄBLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkereskedés, Cluj.

Köny rek feifektetcsét, könyvelési restan­
ciák feldolgozását, órait önyveíést vállal Ipar­
vállalat főkönyvelője. Megkereséseket 
„Könyvszakértő“ jeligére a kiadóba kér.

Különbé járatú, csinosan bútorozott szoba 
a Miha’ \iteazul mellett kiadó. Ugyanott 
esetleg kóser koszt is kapható. Cim a ki­
adóban.

Uríleányok, akik rövid idő alatt iparművé­
szeiét, virágkészitést, ruha- és szőnyeg- 
szövést akarnak elsajátítani gondos feiügve- 
íettel, orth. úri ellátást kaphatnak. Oradea 
Globus, Str. Cogalnice&uu 8.

Vidék! városban megyeszékhelyen első­
rangúan bevezetett fogorvosi rendelő bérbe­
adó november 1-re. Választ „Brilliáns alka­
lom“ jeligére a kiadóba

Mikroszkópot és egyéb orvosi műszereket 
keresek megvételre. Várató, Oradea Sir 
Regele Carol 25.

Csütörtök, október 27.
BucurostL 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvos’ 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiraöő. 1-1.30: Hanglemezek. 15: Hírek, 
3°-.45: Előadás. 19: Időszaki anyagok. 19.17: 
Tánclemezek. 19.55: Felolvasás. 2010: Man­
dolin zenekar. 20 40: Vasilescu énekesnő hang­
versenye. 21: Felolvasás. 21.15: A filharmó- 
nikusok hang-versenye, a szünetben: Hírek. 
23: Hanglemezek. Majd: Hírek németül és 
franciául. Utána: Közlemények.

JerszsáJcm. Délután 2.10: Hirek angoS 
nyelven. 2.20: Hirek héber nyelven. 5: Pon­
tos idő, hirek. 7.30: Hangverseny. 7.45: idő­
járás jelentés. 8: Nyelvészeti előadás. 8.20: 
Ének. 8.44: Angol előadás. 9.15: Pontos idő, 
hire angol nyelven. 9.30: Könyvismertetés. 
9.45: Ének.

I. 7.45: Torna, utána nangleme- 
-ek. ii; Hírek. 1305: Hanglemezek. 33.30: 
Hirek. i4.30: A rádió szalonzenekara. 15.35: 
Hirek. 38: Énekkar. 19: Cigányzene. 19.50:: 
Hírek. 20.30: Gitárest. 22.20: Hirek. 22.45: 
A Budapesti Hangverseny Zenekar. 24.10’

Mii hallgassunk a külföldi műsorból f 
Belgrad, 21.30: Szimfonikusok. 
S-rassbouig. 21.30: Zenekari hangverseny,

CSILLÁROKAT legolcsóbban a készítőnél 
GRt’NWALD JAJÍAB, C Deoebai 23 Telei 
17-41,

Hizlaít élő ponty kapható. Weisz, T. Vla- 
tómirescu No. 6. Telefon 32-88.

í Trafih családi okok miatt november 1-re 
j sürgősen átadó. Cima a kiadóban.

— ■

Több mint 50 év óta fennálló férfi, niltó^t 
és rov:dáru üzlet Temesvár - központjában 
visszavonulás miatt kedvezően eladó. „Biztos 
egzisztencia“ jeligére a kiadóba

ámenekről b síéinek;
Nagy Karola: Itt voltam...
Be,-amy: Európától Ázsiáig 
Srr.Miey: a vérző Kína 
Zweig: Vihar Palesztina felett 

Andor; Tavasz Váradon
(Regény Atiyról) 

Ms.un.is: Bramble ezredes
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November 15-ig büntetés nélkül 
pótolhatók az Iratok és Jogügyietek

aviatika! bélyegei
4>2ö!íkai Alap Pénztárának vezetősége hetven íeiügielő! és ellemßrt 

nizoli meg az aviatikái bélyegek ellenőr zésével
Bucuresti, október 25. Az aviatika! alap hetven kinevezett felügyelőnek és ellen' 

pénztára, az aviatika! illetékek felemeié- " "
sével kapcsolatban felhívást tett közzé a

iparpártolási kedvezményt ismer, az uj tor- t 
vény többféle iparpártolási kedvezményt he- : 
nősít meg, aszerint, hogy az illető vállalat 
alapítása mennyire segítette elő olyan cikkek 
gyárfcáeát, amelyeket azkjtött importáltunk 

bogy az illető vállalat milyen arányban 
dolgoz fel belföldi nyersanyagokat. Speciális 
kedvezményeket kapnak az uj iparágak, 
amelyeknek alapítása az átlagnál nagyobb 
tőkéket igényel. Az .iparpártolási kedvezmény 
elnyerése szempontjából külön elbírálása alá 
esnek a konszernszem — egyesitett terme­
lésű — üzemek Is.

őrnek nevét, akiknek: megbízatásuk van
.. . , - , , v....... ..........— - az aviatikái illetékek eile ne: zésére. Eze-

i?° aP ^n’ _ amelyben közli, hogy a . ken kívül a pénzügyigazgatóság ok ellsn- 
,?7iatl/Qai 111fteKek 03 rendelke- őrző közegeinek is joguk van az aviatikái

illetékek eilenorzesere*
Itt írjuk meg, hogy a pénzügyminiszter 

október 22-én 326.860—1938. szám alatt 
küldte meg a pénzügyigazgatóvágoknoz 
ama rendeletét, amely szerint az okmány­
bélyegek és pénzügyi illetékek — büntetés 
nélkül — 1938 december 1-ig pótolhatók 
és hogy ilyen esetekben az ellenőrző kö- 
:: ígek kihágási jegyzőkönyvet nem vehet­
nek fel, amint azt lapunk tegnapi számá­
ban közöltük.

räok október 13-án léptek életbe és kihá­
gást követnek el azok, akik ezidő után a 
régi .alapon illetékezik jogügyleteiket és 
irataikat. Éppen énért az aviatikái alap 
pénztára november 15-ig ad határidőt a 
hiányzó, bélyegek és illetékek birságmen- 
íes pótlására. Közli a felhívás azt is, hogy 
ilyen esetekben az aviatikái alap ellenőrei 
— november 15-ig — nem vesznek fel bir- 
5ágjegyzőkönyveket, azonban november 
15. után szigorúan alkalmazzák a büntető 
rendt ikezéseloet. A felhivás közli annak a

Háromezer vagon kukoricára 
adóit kiviteli engedélyt 

a kormány
ja*

Bacuresti, október 25. A gabonaértékesitö 
hivatal értesítette a gabonflexportöröket. hogy 
a kormány háromezer- vagon kukorica ex­
portját engedélyezte azokba az államokba, 
amelyekkel kliringösszeköttetésben vagyunk. 
A háromezer vagon egyrészét — közel 900 
vagont — Olaszország veszi át, vagononként 
39.000 lejes árban.

készül az ni iparlöryény j
Baouresti, október 25. A nemzetgazdasági * 

m<aisztérivm törvényelőkészítő bizottsága el­
készítette az uj ipartörvénytervezetét. A ter- 

set szerint a törvény három fejezetből fog 
AKarn. Az első fejezet tartalmazza az általá­

nos render.cezéseket és szabályozni fogja az 
iparügyi bizottság összetételét és működését. 
A második fejezet szabályozni fogja azokat 
a feltételeket, amelyek alapján az egyes 
iparvállalatok a, működési engedélyt: elnyer­
hetik. A harmadik fejezet tartalmazza az 
iparpártolási kedvezmények elnyerésének le- 
hetöség&it. A régi törvény csak egy tipusu

A posta nj vezérigi zgaíója. a kormány, . 
királyi rendelettel, a posta vezérigazgatójává I 
Stefan Cátoiu tábornokot revezte ki, mi^ 
Pitulesca eddigi WíVrigazgató október 1-én 
nyugdíjba ment.

Csak egyetemi végzettségű egyén lehet a 
jövőben ügynök a buoutesti tőzsdén, a nem­
zetgazdasági minisztérium rendelettörvényt 
készít elő, amelyben módosítani akarja a. 
tőzsdetörvény 93. cikkét. A módos:,ás szerint 
tőzsdei ügynök vagy alkalmazott csak olyan 
egyén lehet, akinek egyetemi, vagy kereske­
delmi akadémiai végzettsége van.

A földművelésügyi minisztérium kilencven, 
fajtcnyeszáílatot vásároltál Svájcban a mára- 
marosi állattenyésztés támogatására. A föld­
művelésügyi minisztérium dr Criste? Tiberiu 
és dr Szergely József állategészségügyi fő­
felügyelőket Svájcba küldte, hogy a, :mára- 
marosi állattenyésztés támogatására faj- 
nemesités céljaira harminc tenyészbikát és 
hatvan fajtehenet vásároljanak, a vásárolt 
tenyészállatokat az állattenyésztők között 
osztják ki. Ezzel kapcsolatban tervbe vették 
azt is, hogy a következő hetekben Mára- 
marosszigeten tenyészállat kiállítást is ren­
dezzenek. v ...

Brassó közelében földgáz előfordulásokra 
bukkantak. A nemzetgazdaság: minisztérium; 
megkapta azokat a jelentéseket, amelyek uj 
petróleumelőfordulások utáni kutatásokról 
szólnak. A jelentés szerint Moldva éseaki ré­
szén, valamint Brassótól hasz kilométernyire 
nagyobb földgá unrdeneéket találtak. S5oe- 
ken a területeken folytatják a kutatásokat 
petróleum iránt.

Negyvenezer vagon hazát exportálunk 
Angliába. A londoni Ross T. Smith & Co. i 
gabonakereskedelmi cég rövid időn belül * 
40.0C0 vagon búzát vásárol össze, amelyet-. 
Angliába szállít,

. . k
Fj községi taxák léptek életbe. A Hivata­

los Lap hétfői száma közli azt a rendelet­
törvényt, amely szerint a belügyminisztérium 
újabb községi taxák élebeléptetését engedé­
lyezte.

Fj pénztári órák a Banca Xajionala duji 
fiókjánál. A Banca Na^kraala cluji fiókja 
értesíti ügyfeleit hogy f. fcó 26-től pénztári 
óráit délelőtt 8—12-ig tartja.

Zürichi árfolyamok (Október 25): Márka 
DG.30, holland forint 239.50, dollár 440.59, 
font 20.97?, francia frank 11.7^ olasz lira 
23.175, csehkorona 15.125, pengő 87.50 dinár 
10— lej 3.25, zloty 82.75, beigas 74.475.

A Römán Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár-------- .
font------------
Palesztinái font 
svájci frank - 
holland forint - 
csehkorona (hivatalos)

139.93—-142.— 
665.85—678 20 
656 54—676.89 

31.74—32.22 
76.04—77.14 

4.70—4.80
csehkorona (negeciabü)------- 42q_______ 4 22

A gabonaexportból szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak. a 
bncuresti magánforgalomban a következő ár­
folyamok alakultak ki:

Angol font 30%-os szabakveta 1300—1308 
angol font 20%-os, kvóta — — 1201—1207 
angol font 40%-os kvóta — — 1002—1012 
nolland forint 30%-os sz.-kvóta 148PJŐ—149.50
dollár 39%,-os szabadkvóta — — 265__270
francia frank 30%-os szahadkvőta. 7.25—7.30 
svájci frank 30%-os szabadkvóta 60—31
helgas (khring) —-------------------38.36—38.55
belga s 15%-os--------------------- - — 45.2O

A POZSONYI I
=ZSID0 IECCA

Irta: S&ABÖ IMRE (22)

— Csak egy férfin, azon, aki kihívóan viselkedett. 
De mit csinált maga ezzel az emberrel, aki hasonló 
módon provokálta azt, ami szent Izraelben?__kér­
deztem dühösen

— Én egy gyönge niemand vagyok — siránko- 
arn Pinchas. Mi vagyok én, az isten áldja meg ma- 
7/a. .' Iiányszor mondtam, milyen góleszben él az én 
családom Ögyallán és én magam is milyen boldog­
talan vagyok. Mit tehettem volna? Ütöttem volna 
k: a cigarettát a szájából?! Két olyan pofont ad,
- ogy nem lett volna mivel rágjam azt a koszos evi- 
oakot, amit Léb Grosz nekem kiutal Hagyjon bé­
két és ne ítéljen addig, amíg nem jut az én helyze­
tembe.

— Korbáccsal állott valaki a háta mögött?
— Igenis állott. Ott állott az ördög, a korbá­

csával.
Eme már nem volt, mi" feleljek. Csak annyit 

mondottam, hogy a Pinkász nevet nem érdemli
meg.

Lidércnyomásos éjszakám volt és másnap, a 
muszaf ima után, délfelé leviziteltem Kati Franki 
5 nagyságánál.

A nagyasszony a szombat csendjében, fekete 
selyemruháján régimódi arany melltüjével, a meg­
testesült nyugalom volt. Energikus vonósai az ajka 
körül megenyhültek, Lelkének szombati csendjéhez 
tartozott az is, hogy nem lepődött meg, amikor kö­
szönettel bejelentettem neki a lakásból való távozá­
somat.

i Nem érdekelte a távozás oka, de én megindo­
koltam azzal, hogy Cohen úrhoz megyek lakni, aki 
erősen készül vizsgáira, mert községe visszavárja 
Hollandiába.

— Asszony vagyok ugyan — válaszolt nagyon 
higgadtan *— de már elmúltam nyolcvan esztendős 
ős az éveim feljogosítanak, hogy tanácsot adjak 
fiataloknak. Azért mondom magának, csak akkor 
változtasson később is lakhelyet, ha ezt valami kü­
lönös kényszer parancsolja. Engem Chaszam Sző- 
5er esketett — érdemei oltalmazzanak mundnvájun- 
kat ►— és ő adta férjemnek ezt a tanácsot. Megfo­
gadtuk. Szerény helyen kezdtük megboldogult

urammal, a Zsidó ucea csücskében, a Kreutzwirts- 
haus mellett.^ Aztán el kellett költözni, mert szűk 
lett a. helyiség, a Nesztor-házba. Szolid munkánk­
kal bővült az üzlet. Annyira, hogy meg kellett ven­
ni az egész házat; isten hozzásegített aztán még 
ahhoz is, hogy megvehessük a. két szomszéd házat. 
A kisboltból áruház lett, Trencsőnben és Csehor- 
szágoan egész járások takácsai nekünk dolgoztak. 
Voltak, ^ akik ajánlották, hogy menjünk Pestre 
vagy Becsbe. Nem! — mondottam. Megtartom a mi 
mesterünk, Móse Szófer tanácsát: itt élek, itt halok 
meg. Nem tudom, a nagy rabbi unokája fog-e elte­
metni, vagy a dédunokája, de ezért a tanácsért há­
lás vagyok a rabbi utódainak is.

<A nagyasfzonyt Móse Szófer dédunokája, 
Akiba rabbi temette 1913 február 9-ikén. Franki 
Katalin kdencvenhárom évet élt.)

Délután még kctelességszerüen bejelentettem a 
lakáscserét Léb Orosznak, anélkül persze hegy kö­
zöltén, volna vele távozásom igazi okát ’

~ Kit küldjék érmék a Paschkesz nevű isten- 
csapasnak a szobájába? — tanakodott a ros jesiva. 
Nem „chocef1- szegény, valami csekélységet tanulni 
is tud, de pályát tévesztett. Ha asszonynak szüle- 
:tK> a ^hevra első sirató asszonya lehetett volna.
,, fÉővette ^ a rendezetlen lakásu bócherek névso­

rát es rövid keresés után egy név mellett megállott.
7- Rendben van. Amisztotelesz fog hozzá köl­

tözni.
Arisztotelész az a (bizonyos szemüveges „görög“ 

volt, aki engem a vasúton eltanácsolt Pozsonyból.
— Helyes, legyen Arisztotelész! — ismételte. 

Sokat panaszkodik szobatársának különös szokásai 
es a sok füstölés miatt. Ez a Paschkesz cigarettá­
zik?

/— Nem éppen 1— mondottam óvatosan. Csak 
ha ingyen kap. /ókkor is lelki kényszer hatása alatt,

így hat elrendeződött a lakásügy is. Már csak 
Cohen ur volt hátra, aki ‘— ezt előre tudtam — 
boldogan fogadott társnak tágas, szellős lakásaba. 
Amikor este visszamentem a csomagomért, Pinkász 
egy könyv fölött görnyedt és sirt.

_ Könnyen kitaláltam a sírás okát. A boldogtalan 
bizonyara, azt hitte, hogy elárultam.

•— Mit olvas, maga szerencsétlen?
Ä csuklástól nem tudott szóhoz jutni, csak rá­

mutatott a kötetre. Midras-gyüjtemény volt. Oda­
léptem és olvastam.

.Jíivsá.eok hivsága >—» mondotta Salamon •— 
hívsag, minden csak hivság. Hétszer ismétli az írás

e szót „hivság“, hogy az élet hét hivságos szaka­
szára emlékeztessen. Hivságos az élet mindjárt a 
születés után, amikor kedveskedésekkel és csókok­
kal árasztják el az embert. Aztán két, vagy három 
éves korában piszokban és sároan fetreng és amit 
megtalál, minden piszkot szájába vesz.. Majd eléri 
a tizedik életévet és mi lesz belőle? Ugráló, nyug 
tálán fiatal vaoallat', erdő őze. Eljut huszadik élet- 
évébe & szertelen ló vált belőle, piperkőc. Aztán 
megnősül és átváltozik nyerges szamárrá. Ha apa 
lett, gondok szakadnak a nyakába és mint valami1 
élelem után futkosó kutya, ő is lógó nyelvvel keresi 
gyermekei kenyerét. A^ztán a hetedik stáció követ­
kezik, amikor megöregszik. Mi lett belőle? Csúnya 
majom. — Ám bölcsesség e szakaszokat meg tudia 
változtatni“.

MEyen szerencsétlen vagyok én még ezzel 
is! , es egyre csak csuklóit a sírástól. Amikor fel­
csaptam a könyvet, ezt a szomorúságot kaptam in­
tésül.
1 1 ^egn^Ugtattam- hc^y 32 ásni miatt elvá- 
ok tőle, titokban marad. Ez felszántotta könnxreií, 

de amikor elárultam neki, hogy^ helyembe Ar szto- 
teleszt kapja, ismét megnedvesedtek a szemei.

-- Ne sírjon! Legyen okos és akkor minden 
megváltozik. Látja, Jaükut is ezt tanácsolja. És 
tudja meg, hogy a hetes szám nem szomorúság el­
lenkezőleg, szentség minélunk. Szent, mint a hét he­
tedik napja, a szombat. A hitvallást azért mondjuk 
hétszer, mert csak a hit segít át berniünket a hiv-ra- 
gok hét ostobaságán. Gondolkozni kell egy kicsit.

Ez, a kenetes beszéd, ami bizonyára nem is tá­
lán, a természetemhez, végleg megnyugtatta. Baike- 
^?ín/ettem a kodéit és jobb kezemet rátettem az 
ajtófélfa „mezuzejere“. Aztán ajkamhoz vettem és 
ereztem, hogy életem uj fejezete kezdődik.

*

A gondok első kigyófejei már felém meredtek. 
Mi lesz, kérdeztem magamtól, ha a vizsgákhoz 
szujßseges pénz a nyár eeljére nem lesz együtt7 
Mert bizony erre nagyon kevés kilátás volt. Cohen 
űrtől nem fogadhattam el az egész tanpénzt, a jesi­
va szabályai szerint ugyanis a lakótárssal való is­
métlések ^fejeben csupán szállásra tarthattam 
igényt es en ezt respektálni kívántam. De Cohen ur 
szigorúan rám kényszeritette a megállapodott havi" 
járandóságnak a felét, amit megint nem lehetett 
lelretenm, mert anyám újra panaszos levelet irt.

1(Folytatjuk)
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Léva, október 25. Vasárnap, hír szerint, 
megkezdték Léva kiürítését. A pozsonyi bíró­
ságok úgy rendelkeztek, hogy & bírói letéte­
ket adják át a Zenszka Banknak. Eperjesen 
magánlakásokat rekviráltak a Kassáról át­
helyezett hivatalok számára.

Olaszország vállalja a döntőbíróságot 
Róma, október 25. Az olasz sajtó az Im- 

rédy-nyüatkozattal kapcsolatban azt írja, 
hogy Olaszország vállalná a népszavazás el- 
lenőzzését és a döntőbíráskodást.

Prága, október 25. Br. Tisso szlovák 
iáin! sztereinök és minisztertársai kedden 
Prágába utaztak, hogy résstvegyenek a 
Magyarország javaslatara teendő cseh vá­
lasz megszövegezésében.

Brodi ruszin miniszterelnök lapját, a 
Ruszkaja Pravda-1 a cseh hátságok elko­
bozták.

A berlini lengyel kövei mtiernel

Berlin, október 25. Német politikai kö­
rökben feltűnést keltett az a hír, hogy 
LipszH berlini lengyel nagykövet Berch- 
tes^adenbe utazott, hogy tárgyaljon Ben- 
gyelországnak Kelct-Európa^ ujjárendeze- 
aével kapcsolatos állasfoglalasaval.

Népszavazás RaSzinszksbsn ? .

Varsó, október 25. Az Express távirati ! 
iroda jelenti, hogy 280 ruszin község 
Mussolinitól és Hitlertől népszavazás ki­
írását kéri Ruszinszkó egész területére.

e

Amerika hajlani! átvenni
a Palesztina-maMlátamol

Kcoseveil felíünéstkellő állásfoglalása
BONBON, október 25. A Daily Express szenzációs cikket közöl Roseveltnek 

a Palesztina-kérdésben elfoglalt álláspontjáról. Roosevelt — írja a lap — azon a 
véleményen van, hogy Palesztina zsidó nemzeti otthon kell, hogy legyen, mmaen 
korlátozás nélkül. Indokolt volna, hogy Anglia megkédezze az Egyesült Államo­
kat, hogy nem akarja-e átvenni a palesztinai mandátumot. Anglia forduljon egé­
szen nyugodtan az Egyesült Államokhoz ebben a kérdésben. ~

Rooseveltnek-e nyilatkozatát a Lowel Edith amerikai képviselőnő, Palesztiná­
val kapcsolatosan hozzáintézett kérdésé tette időszeiSixve. Roosevelt a képviselőnő­
nek adott válaszában, kijelentette, hogy az Egyesüli Államok kormánya nem tűr el 
Palesztinában olyan önhatalmi intézkedéseket, amelyek az amerikai szempontokat 
sértik. Az Egyesült Államok meg fognak akadályozni minden olyan , módosítást, 
amely a Palesztind-mandátum eredeti rendeltetését és szellemet sért&né.

Ifjabb tárgyalások 
készíti 1$ eü Lón dón

és Boriin közölt
London, október 25. (Rador.) A Times 

közli, hogy lord Halifax szerdán este a 
nemzetközi helyzetről fog beszélni es fő­
leg Ama kához fogja adiesszáim a be- 
szótí^v«

Halifax külügyminiszter ^ egyébkent 
Skócia fővárosában nagy beszédet nion- 
dt it, amelyben többek között a következő­
ket hangoztatta:

_A jelenlegi európai válság talán soha
sem következett volna be, ha Csehország 
urait tetteikben a bölcs belátás kormá­
nyozta volna. Ezt elmulasztották és ez­
ért most fájdalmasnak tűnik az operáció. 
Sokan vannak, akik nem méltányolják 
eléggé Hitler és Chamberlain megállapo­
dását. Ezeket nem fogja igazolni a jövő, 
mert remélem, hogy a néprajzi elrendezés 
meghozza az igazi békét. A magyar 
cseh kormányok között tárgyalás folyik, 
óhajtjuk, hogy ez sikerrel járjon. Elismer­
jük a magyar követelések indokoltságát 
és hisszük, hogy ezeket orvosolják. Bizo­
nyos, hogy teljes rendezést elemi egy 
nemzetiségekkel kevert területen nem igen 
lebet, de az is biztos, hogy ezeket a ne­
hézségeket is eliminálni lehet jóakarattal.
A brit birodalom minden körülmények 
között honorálni fogja a jóindulatot (

Berlin, október 25. (Rador.) Német po- j 
litikai körökben kedvezően fogadták Hali­
fax lotd beszédét. Általában az a benyo­
más, hogy Anglia folytatni fogja Mün­
chenben inaugural! politikáját es rámu­
tatnak arra, hogy a Németország es Ang­
lia közti megegyezés jelentős haladást je- j 
lentene ezen az utón. j

Párizs, október 25. (Rador.) Az Oeuvre 
jelenti Bondonból, hogy egyik napról a \ 
másikra uiabb indítványokat várnak az 
angolok Ribbentroptól. Von Neurath Bon- J 
dón- 3 utazna az angol kormány úgy neve- ' 
zett javaslatainak vétele után.

London, október 25. (Rador.) Politikai 
körökben tudni vélik, hogy a Downing- 
streeten tartott miniszteri értekezleten, 
amelyen Chamberlain, Halifax és Hoare 
vettek részt, a középeurópai helyzetet és 
az angol-olasz egyezmény életbeléptetésé­
nek lehetőségeit vitatták meg. I

Politikai egysé§páfi Béiesiiéséi 
geíeiaieáie b« Éamaiiai

Az egységes politikai képviselet „az összes teremtő erők 
egybeolvadása utján" jön létre

BUOUREST1, október 25. lamandi igazsá/ „ügymisiiszter cemáuti expozéjában aaaak 
mellett, hogy ,gz, ami február íO-én volt, nem térhet vissza tóböí , 

vázolta a programot is, amelynek alapján, a jeloniegi kormányzati rendszer az ország 
politikai életét kialakítani akarja.

„Felhívást fogúnk intézni — mondotta lamandi — az ország összes erőihez és ma­
gunk mellé hívjuk őket az állam konszolidál ásának és talpraállít asanük müvében. 5®eg 
fogjuk teremteni a konstruktiv és erőteljes generációk frontját, vezető szerepet juttatva 
az intellektnálitásnak és az erkölcsi erőknek.“

Ez a bejelentés — írja a Curentul — magában foglalja az „egységes politikai 
párt“ létesítésének gondolatát. A Timpnl a következőket írja:

„A jelenlegi kormányzat müvének nem lehet sem személyes, sem párt jellege, mert 
az az ország kollektív erőfeszítését kívánja meg. E kollektiv erőfeszítés óién álló vezető 
elit egyetlen alakulatba tömörül össze, amely az összes értékek és lendületek összeolva­
dása utján fog létrejönni. Mindaz, ami az nj szegemben megvalósul, az egész ország mü­
ve lesz, amely azt egységes poiitikai képviselet utján teljesíti“

Ezen egységes politikai képviselet megszervezése után fog sor kerülni az uj alkot­
mány által előirt módon a választások megejt sere. i j

Cspifoi Mozgó

Grace
MAI KEZDETTEL BEMUTATJA

m
legújabb világi űrijét:
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volt, a villamos és az autóbusz pedig isme­
retién fogalom és így szekereken és k isikor 
megy végbe az evakuálás, amelyet nemcsak, 
katonai, hanem egészségügyi okokból is siet­
tetnek a hatóságok, az esetleges járványok 
pusztításának elkerülése végett.

Japán uj politikába kezd Hanke® 
eleste után

A Dom ej ügynökség jelenti hogy Hankar 
eleste után Japán olyan politikát fog foly­
tatni Kínával szemben amely a szuverénitás 
és a területi épség tiszteletben tartására tá­
maszkodik és biztosítékokat nyújt minden 
újabb konfliktus megakadályozására. Japán 
szoros együttműködést akar megvalósítani a 
Keleten Japán, Kína és Mandzsúria között. 
Ebből a célból gyakorlati lépéseket fog tenni 
mindazon befolyásoknak a kiküszöbölésére, 
amelyek veszjélyleztethi'etik e három ország 
harmónikus együttműködését és barátságát, 
továbbá a három ország kulturális fejlődésé­
nek érdekében és az antibolsevista politika 
megerősítésére. Végül pedig kölcsönösségi vi­
szonyt akar teremteni a három ország kö­
zötti ipari és kereskedelmi tekintetben a 
szabadi árucsere elve alapján.

A késő délutáni órákban érkezett tokiói 
jelentés szerint a japán lapok rendkívüli fci- 

! adásban Hankeu meghódításáról adnak hírt.
I A rikkancsok csengettyűkkel hívják fel a 
I közönség figyelmét a rendkívüli kiadásokra 
I és a lapokat percek alatt kapkodják szét az 
; emberek. A fővárosban óriási lelkesedés 
I uralkodik.

• TOKIÓ, október 25. Európai időszámítás 
■ szerint este fél hétkor a japán csapatok bo
• vonultak Hankeubn, A japán lakosságnak 
I szirénabngással adták tudtára a győzelmet 
I Tokió, október 25. A japán csapatos 
I reggel féltiz után öt perccel érték el Han- 
I keut. Egy motorositott csoport bevonult.
\ a külvárosba, ahol megerősítést várt. Este 
I felit át órakor Fuzsimoto ezredes vezetésc- 
< vei egy csapattest bevonult a belvárosba,
I A kínai csapatok sietve ürítették ki a 
I fővárost és nyugat felé vonultak el. Ezzel

egyidejűéig megtörtént a polgári lakosság 
evakuálása is. Hankeüban, amelynek a 
háború- előtt kétmillió lakosa volt, a be­
vonulás pillanatában százezer ember sem 
tartózkodott. A japán főhadiszállás hiva­
talos közleménye szerint a kínaiak Han­
keu kiürítése előtt számos középületet 
aláaknáztak.

A város egész északi része lángokban 
áll. Az első japán különítményeknek a vá­
rosba való bevonulása azért késett, mert 
a kínaiak felrobbantották a Han folyó 
összes hídjait. A kínai egységeket, ame­
lyek megkíséreltek ellenállni, rövid harc 
után szétverték a japánok. A hidak azét- 
rombolásával a kínaiak maguk mögött 
vágták el a visszavonulás útját.

A város feladása előli elköltöztették a polgári lakosságot
Banken, október 25. (Rador). A Reuter 

tudósítójának jelentése szerint kínai részről 
hivatalosan közölték, hogy a kínai csapatok 
nem fognak ellenállást gyakorolni a Hankeu 
főváros ellen irányuló japán támadással 
szemben.

Mint Londonból jelentik, mértékadó körök 
jóslása szerint Hankeut 4.8 órán belül elfog­
lalják a japán csapatok. Kedden reggel való­
ságos zűrzavar volt a városban, amelynek 
összes uccái zsúfolva voltak kivonuló kato­
nákkal. Néhányszáz angol és olasz matróz 
szállt partra Hankeüban és amerikai erősité- 
téseket is várnak oda. Az angol engedmé­
nyes terület előtt két angol ágyunaszád fog­
lalt helyet. A Luton amerikai tengernagyi 
hajó a Jangcsen Hankeu irányába tart. A 
városban a rendet a külföldi önkéntesek tart­
ják fenn.

Az Havas hankeui jelentése szerint a vá­
ros kínai polgármestere elhagyta a várost, 
amelynek vezetését Jacquinot lelkészre, az 
ismert francia hittérLCre bízta, aki nagy biz­
tonsági sáv kijelölésével van elfoglalva. A 
kínai csapatok délkelet felé vannak vissza­
vonulóban.

A Domej hírszolgálati iroda jelenti Tokió­
ból, hogy Hankeu bombázása a japán tüzér­
ség által ma délben 12.40 órakor vette kez­
detét. Egy motorizált osztag 16.15 órakor

elérte a város szélső negyedeit.
Újabban jelentik Tokióból, hogy a japánok 

csapatokat vontak össze a Csincseu mező kö­
rül, ahol számos kínai helység van, amelyek­
től északra fekszik Ka.nk.eu. Mintegy har­
minc kínai divíziót fogtak el ebben a gyű­
rűben a japánok, akik fokozatosan három 
oldalról igyekeznek 'bekeríteni Hankeut. A 
Jangcse folyó Hankeutól délre fekvő partjai­
nak védelmére összpontosított kínai csapatok 
a folyó alsó folyása mentén húzódnak vissza. 
A hadmüveleket színhelyéről érkező tudósítás 
szerint háromezer kínai bárka katonákkal 
megrakva igyekszik felfelé a folyón Hankeu 
irányába. A japán hadihajók állítólag negy­
ven kínai bárkát semmisítettek meg.

Hankeui jelentés szerint a katonai ható­
ságok, mihelyt gyorsabb ütemet vett a ja­
pánok előnyomulása, hozzáláttak a polgári 
lakosság elköltöztetésének megszervezéséhez, 
úgyhogy minél kevesebb ember maradjon 
Hankeüban a japánok behatolásakor. A há­
ború megkezdése előtt Hanke un ak kétmillió 
lakosa volt, úgyhogy " a menekülés hatalmas 
tömegáradattá nőtt, amely a nyugati mező­
ségek felé irányul. A kilakoltatás minden 
pánik nélkül történt meg. Az egzódtzs, amely­
ben a lakosok magukkal viszik bútoraikat is, 
gigantikus vándorlást és költözködés képét 
mutatja. A fővárosban eddig is kevés autó BÚN DE IMPRIMAT

Százötvenbe! zsidó 
menekült szenved a 

esett-német semleges 
zónában

PRÁGA, október 25. A cseh távirati Írod» 
jelenti: Egyes külföldi lapok szerint a szá*» 
ötvén zsidó, akiket a német hatóságok » 
Eriin köztiében levő Vorüce és Kostice váro­
sokból kiutasították, éh etikainak a cseh-nő­
mét határon, miután senki sem akarja be­
fogadni őket. Ténylegesen a német éa cseh 
csapatok közötti semleges területen mintegy 
száz személy él sátrakban, meglehetősen
rossz körülmények Időzött. Legna-gyobbrú*** 
Brect&vi menekültek, akik tihagyták a vá­
rost a német csapatok megérkezése tiőt*. A 
menekültek között csehszlovák alattvalók i® 
varnak, legnagyobb részük azonban osztrák 
zsidó menekült, akik az Anschluss után 
Breclavbam telepedtek még, ahol a csehszlo­
vák hatóságok; megtűrték őket. Ezeknek 
nincs csehszlovák útlevelük. A katonák, kü* 
lön ősképen pedig a. brüni zsidó szervez^** 
és a vöröskereszt foglalkozik ellátásukká*- 
A csehszlovák hatóságok, amelyeknek vs£% 
kell óvnioti a belső munka,piacot, sémimé*0** 
re stin engedhetik meg ezeknek a menekül“ 
tekeok Csehszlovákiába váló beutazását.
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